



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 158-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. október 25. 6 óra 5 perc

1. gyárbővítés - építés nélkül - 170 új szövőgépet helyeznek el a hungaria jacquard-gyárban - egy gép felállítása 80.000-100.000 forint építési költséget tesz feleslegessé.

sz/gk/vl vg 1960. október 25.

összevontak két selyemgyárat, a hungaria jacquard-t és a pipacs selyemszövőt, hogy több selyem kerülhessen üzleteinkbe és exportra, mert nemcsak nálunk, hanem külföldön is ismét divatos ez a ruhamanyag, megnőtt a kereslete. az összevonás egymaga még nem jelentene a termelés növekedését, ha ennek megvalósításával egyidőben a helyes technológiai utnak megfelelően nem szerveznék át az üzemeket. a volt pipacs selyemszövőben, a jelenlegi 1-es telepen megszüntették az előkészítőt és helyére szövőgépek kerülnek. a 2-es telepen a régi jacquard-gyárban egyúttal fődemcsereit is végrehajtanak és az üzemteret úgy alakítják ki, hogy az új gépek felállításakor a régiak közül minél kevesebbet kelljen megmozgatni. százhatvan géppel, a jelenlegi géppark egyharmad részével többet szándékoznak elhelyezni a megmaradó területen anélkül, hogy zsúfoltság keletkezne. az egy méterzetű üzemterre eső termelés 40 százalékkal növekszik majd és évente két és félmillió méter selyemmel gyárthatnak többet. kiszámították, hogy minden egyszázalékos termelésnövekedés 0.3 százalékkal csökkenti az önköltséget, s így évente 20 millió forintot takaríthatnak majd meg. az új műszaki megoldás azért is jelentős, mert így minden gép felállításánál 80.000 - 100.000 forint építési költség válik feleslegessé.

ezekben a hónapokban sok dolgozó számára nem kellemes ez a hazasság, az átszervezés sok gondjal-bajjal jár, de ezt vállalják, mert tudják, hogy számukra jobb munkakörülményeket teremtenek. a következő években a nehéz fizikai munkát, a gépek szállítását, emelését teljesen gépesítik, a szakkilós hengerek beemeléséhez például hidraulikus emelőkocsit szerkesztettek. a munkahelyeket állandóan egyenlő hőmérsékletű, korszerű üzemekké alakítják át. a szociális ellátottság is lényegesen kedvezőbb lesz, az 1-es telepen az irodák helyén tanulószobát, kisz-klubot, 400 személyes színháztermet, a másik telepen pedig önkiszolgáló éttermet, fürdőt, öltözőt kapnak a dolgozók és új szakorvosi rendelést is bevezetnek. a gyár műszaki vezetői úgy oldják meg a két gyár egyesítését, hogy időközben ne legyen termelés kiesés. az összevonást fél évvel ezelőtt kezdték meg, azóta már elnyerték az előzetes-kiűntetést és most is teljesíti termelési terveit a hungaria jacquard-gyár. /mti/

HE



2. kiadás

1960. október 25.

3 óra 15 perc

bb 2. új műszerek a gyógyszerkutatás- és termelés szolgálatában

i szf/tr/vl vg

1960. október 25.

a kőbányai gyógyszerárugyar rekonstrukciója tervszerűen halad, az épülő új üzemekben korszerű gépeket szerelnek. nemrég készült el a 3. számú biokémiai üzem fermentor-sora. a közelmúltban több olyan külföldi műszert is beszerzett a gyár, amelyek méretükkel ugyan eltörpülnek a géporiasok mellett, de felbecsülhetetlen segítséget nyújtanak a kutatóknak és az üzemeknek a jobb, gazdaságosabb gyártási eljárások bevezetéséhez.

a legszelesebb körben hasznosítható új műszere a gyárnak a magneses keverő, fűthető lapáttal. ez a berendezés több új nagyhatású készítmény előállításához segítette hozzá a vállalatot. segítségével üzemeltették a szintetikus oxitocin fehérje-hormon gyártását a gyógyszeripari kutató intézetben kidolgozott eljárás szerint. a mesterséges uton előállított oxitocin hormon előkészítése lett nemcsak a vállalatnak, hanem az egész magyar gyógyszeriparnak, mert üzemi gyártását svajcon kívül egyedül kőbányán sikerült megoldani. most rátérnek a készülék segítségével az oxitocinhoz hasonló többféle, úgynevezett peptidszerkezetű fehérje-hormon előállítására, mert külföldön is nagy az érdeklődés ilyen készítmények iránt.

igen hasznos új műszer a porcelán ultratermosztát is, amely jobb a szabályozható, állandó hőmérsékletet biztosító egyéb fajta termosztátoknál, mert mínusz 60 Celsius foktól plusz 160 Celsius fokig használható. ilyen módon elvégezhetik vele a sokszor 10-15 órán át alacsony hőmérsékletet igénylő szintézisek egész sorát.

a korszerűbb szerveskémiai kutatás egyik jellemzője, hogy kis anyagmennyiségekkel dolgozik, ezért az anyagok olvadási pontját is mikrométerekben kell meghatározni. a mikroszkópra szerelhető mikroolvadáspont meghatározó készülék, amelyet ugyancsak most szerzett be a gyár, szemmel alig látható apró kristályokból is meghatározza az anyag olvadáspontját. nagy előny ez a kutatás során kapott anyag jelentős mennyiségét felismeri és így megnehezíti a kutatást.

a kőbányai gyógyszerárugyar folytatja a korszerű, új műszerek beszerzését és ezzel tovább fejleszti a kutatást, ezenkívül új üzemi termelési módszereket vezet be. /mti/

kk

3. kiadás

1960. október 25.

3 óra 25 perc

bb 3. mikor kezdődhetik meg hazánkban az energiatermelés az atomerő felhasználásával?

i tz/tm/vl ki

1960. október 25.

egyre többen érdeklődnek aziránt, mikor érkezik el az ideje annak, hogy energia-termelésünket az atomerő felhasználására állítsuk át. erről a kérdésről dr. Levai András Kossuth-díjas egyetemi tanár elmondotta a Magyar Távirati Iroda munkahelyén, hogy az energiatermelésre előbb-utóbb mindenütt felhasználják az atomerőt. ennek időpontja azonban sok tényezőtől függ.

az atomerőből fejlesztett villamosenergia ma még az egész világon lényegesen drágább, mint a hagyományos hőerőművekben termelt energia. nyilvánvaló azonban, hogy az atomerőművekkel sokkal nagyobb lehetőség van a technikai fejlődésre és ezzel a termelési költségek csökkentésére, mint a technikai fejlődésüknek már sokkal előrehaladottabb fokon álló régi erőműveknél.

a kérdés az, hogy ezen az úton az atomerővel termelt energia mikor lesz versenyképes a régi módszerekkel előállított, és csak kisebb mértékben olcsóbbodó energiával.

bizonyos következtetések erre már is lehetségesek. kiszámítható, hogy nálunk a hagyományos hőerőművekben termelt elektromos áram mai kilowatt-óránként körülbelül 70 filléres önköltséggel 1975-ben már csak 57 fillér körül lesz, az atomerővel fejlesztett energia önköltsége pedig ma körülbelül 85, 1975-ben viszont már csak mintegy 45 fillér lenne. a két módszerrel termelt energia önköltsége körülbelül 1970-ben kerülne egy szintre.

akkor a gazdaságossági kérdés más formában jelentkezik majd. hazai energiahordozókból az ország energiaszükségletnek már ma is csak mintegy 80 százalékát tudjuk kielégíteni, s a fokozódó fejlődés következtében 1975-ig ez az arány előreláthatólag 65 százalékra romlik. a hiányt drága külföldi energiahordozókkal kell pótolnunk. egy atomerőmű létesítése viszont körülbelül 2-3-szor annyi beruházást igényel, mint annyi egy hagyományos erőmű építése kerül és ehhez legalább az atomtechnikai berendezéseket szintén külföldről kell behoznunk. ha a folyamatosan szükségessé váló többletenergiát teljes mértékben atomerőből akarunk megtermelni, évente két-három, körülbelül 200 megawattos - tehát a tiszapalkonyai erőművel azonos teljesítőképességű - atomerőművet kellene létesítenünk, egyenként mintegy 4-5 milliárd forintot beruházással. /folyt.köv./

ME

4. kiadás

1960. október 25.

6 óra 35 perc

bb 3./ mikor kezdődhetik meg.../ 1.folyt.s

az atomerő felhasználásának hazai kilátásait tehát az dönti el, hogy a nagyon drága és külföldi behozatalt igénylő atomerőművek üzemeltetése hazai energiaforrással mikor lesz gazdaságosabb, mint az olcsóbban beszerezhető, de óriási mennyiségű külföldi fűtőanyagot feldolgozó hagyományos erőművek működtetése.

mivel az erőművek általában 25-30 éves üzemeltetésre épülnek, 2000-ig pedig az arányok nyilvánvalóan még jobban eltolódnak majd az atomerő javára, valószínűnek látszik, hogy az első hazai erőműnek 1970 táján kellene megkezdnie működését.
/mti /

--

bb 4. a klement gottwald villamossági gyár fiataljai elkészítették a második terven felüli villamost - a budapesti üzemekben tovább szélesedik a kisz- kongresszus tiszteletére indított munkaverseny

i lv/tm/s sr 1960. október 25.

a budapesti üzemekben tovább szélesedik a kisz- kongresszus tiszteletére indított szocialista munkaverseny. a klement gottwald villamossági gyárban a fiatalok felajánlották, hogy két stuka-típusú villamos motorkocsit gyártanak terven felül. az egyik kocsit már régebben, a másodikat pedig a napokban átadták a fővárosi villamos vasútnak. a gyár szigetelő részlegében dolgozó ifjak „ifjusági csütörtök”, néven mozgalmat indítottak: lényege, hogy minden csütörtökön a fiatalok társadalmi munkát végeznek egy-egy gyár részlegben. eddigi munkájukkal 30.000 forint értékű hulladékot gyűjtött a nagy-gépgyártással dolgozók elhatározták, hogy az utolsó negyed évben 80.000 forintot takarítanak meg a vállalatnak. egyébként az év elejétől eddig már 171.000 forint a megtakarított összeg. az üzem fiataljai ugyan-csak vállalták, hogy hat transzformátort terven felül elkészítenek ebből kettőt már legyártottak.

/folyt.köv./

HE

5. kiadás

1960. október 25.

6 óra 45 perc

bb 4./a klement gottwald villamossági.../ 1.folyt.s

a csepel vas- és féművekben a tmk-ban dolgozó kisleányok vállalták, hogy a durva hengeresor nagyjavítását határidő előtt befejezik. ezenkívül vécnökséget vállaltak az anyagszállító berendezések alkatrészeinek gyártásánál, s elhatározták, hogy az alkatrészeket társadalmi munkával készítik. az erőmű varadi brigádja határidő előtt elkészíti a csőgyár diszpécserközpontjának generaljavítását. az 1-es számú műszerész ifjusági brigád elhatározta, hogy ötezer forint értékű importanyagot takarít meg.

az ikerus -gyár vadas üzemében az ifjúságosok arra vállalkoztak, hogy év végéig 200.000 forintot takarítsanak meg, s ebből már 150.000 forintot teljesítettek.

a dejhajógyár fiataljai év végéig 1.000.000 forint értékű anyagot takarítsanak meg. a kisz-szervezet vécnökséget vállalt a 10. számú hajó építésénél. /mti /

--

bb 5. osztályfőnöki órákon ismertetik a közlekedés szabályait a középiskolákban

i lv/tm/s sr 1960. október 25.

a fővárosban a balesetek jelentős száma abból adódik, hogy a gyalogosan közlekedők nem ismerik a közlekedés szabályait.

illetékesek most elhatározták, hogy az iskolákban megtanítták a gyermekeket a kresz legalapvetőbb szabályaira. az általános iskolákban a kicsiny kresz játékos formában először a tanteremben, a padok között gyakorolják a helyes közlekedést. a tablák rajzok segítségével bemutatják, hogy az utcák kereszteződésénél mit jelentenek a jelzések. a tantermi órák után a pedagógusok felügyellete alatt a valóságban is megmagyarázzák a gyermekeknek, hogy mikor szabad az utcán áthaladni.

a középiskolákban a közlekedési szabályokat osztályfőnöki órákon ismertetik a diákokkal. a fiatalok már nemcsak a gyalogos közlekedéssel, hanem bizonyos fokig a kresz utasításokkal is megismerkednek. egyes helyeken a kerületi kapitányságok illetékes előadói is segítenek a tanároknak. ellátogatnak az iskolákba, és a diákokkal ők ismertetik a szabályokat, vagy pedig segítik a pedagógusok szakszerű felkészülését. /mti /

--

HE

6. kiadás

1960. október 25.

10 óra 20 perc

bb 6. megalakult az orvosok akció-bizottsága - több ezer forintos segítség a tsz-eknek - az egyetemi tanárok mozgalmának első mérlége

i di/gk szb sr

1960. október 25.

a hazafias népfrent országos tanácsának kérésére az egyetemi tanárok, az országos híri szakemberek egyéb feladataik megoldásán kívül részt vállaltak a társadalom közös ügyeinek intézéséből is. a kezdeményezés nyomán az elmúlt hat hónapban országot átfogó összefogás bontakozott ki, s az egyetemi tanárok maroknyi csoportja ma már tagjainak számát nézve is tekintélyes testületté fejlődött. elsőként a műszaki egyetemek képviselői kezdtek munkához, legutóbb pedig az orvosok akció-bizottsága alakult meg. az új testület tagjai már megjelölték az első célt: az ország különböző vidékein orvosok, gyógyszerészek és a lakosság bevonásával megvizsgálják az orvos és a társadalom kapcsolatának kérdését. a tapasztalatok összegezése után állást foglalnak, s véleményük, a megjelölt feladatok, az egész orvostársadalom számára mérvadónak ígérkeznek.

az elsőként munkához látott műszaki szakemberek tevékenységének hatodik hónapjában egyébként amolyan kisebb szívetést tartottak, mérleget készítettek. az első hetek tájékozással teltek. előbb hat megyében a párt- és a tanácsi, valamint a népfrent- és termelőszövetkezeti vezetőkkel tanácskoztak. megbeszéltek, milyen területeken tudják majd kellőképpen gyümölcsösíteni a gazdag ismereteiket, hol van a legnagyobb szükség tanácsaikra. a hallottak alapján összeállították a programot, amelynek már-már minden pontját megvalósították. sokoldalú, alapos segítséget nyújtanak a mintegy 67.000 holdon gazdálkodó öt nagy karcagi tsz-eknek. megtervezték a karcagiak új, 20.000 férőhelyes gépésített baromfifenyésztését és segítettek az eddig kárbavesztett források vizének hasznosításánál. javaslatukra melegvíz-fűtési hajtatóházakat építenek, amelyeknek terveit ugyancsak társadalmi munkában készítették el. a szakemberek egyébként csupán az elmúlt hat hónapban több ezer forint értékű támogatást nyújtottak a termelőszövetkezeteknek.

a mérleg készítésekor kiderült: az egyetemi tanárok mozgalmának az is nagy előnye, hogy a nagy híri szakemberek magukkal vitték munkatársaikat. egy-egy feladat megoldásában tehát nem annyian vesznek részt, mint ahány tagja az akcióbizottság, hanem lényegesen többen. így van ez például most is, amikor rázó imrénék, a mezőgazdasági gépkészítési intézet igazgatójának és néhány munkatársának részvételével, s utmutatásuk alapján kidolgozzák vas megye gépésítésének távlati tervét. a nagyszabású ígérkező tanulmányt egyébként a magyar tudományos akadémia gépésítési bizottsága is megvitatja. az egyetemi tanárok ezenkívül több megyében részt vállaltak a terméketlen földek termővé változtatásának munkájából és tanácsokat adnak a talajvizek lecsapolásához is. /mti/

9.00

7. kiadás

1960. október 25.

10 óra 40 perc

bb 7. fejlődik az üzemek kulturális élete

i hi/hi szb sr

1960. október 25.

több kerületben megvizsgálták a párt-szervek, hogyan segíti a kulturális munka a dolgozók általános művelődését, világnézeti nevelését.

a 13. kerületben mintegy 25 üzemre kiterjedő vizsgálat alapján megállapították, hogy az utóbbi évben sokkal több üzemi munkás kíván művelődni, tanulni. tavaly például 960-an tanultak esti iskolán, az idén már 1600-an iratkoztak be. a kerületben jól bevált az üzemekben indított önálló osztályok rendszere. jól szervezett könyvtár-munka is segíti a közművelődést. viszonylag kis üzemekben is 4000-5000 kötetes könyvtárak szolgálnak ki a munkás olvasóközönséget, de nem egyedülálló az olyan üzem sem, mint például az elektromos művek, ahol három ezer dolgozóra 17.000 kötet jut. a szépirodalmi és a szak-könyvek iránti érdeklődésre jellemző a kölcsönzések számának emelkedése. a kender-jutásban az év első felében 12.000 kötetet olvastak a munkások. a vállalat példásan gondoskodik a könyvtárolomány felújításáról. legutóbb például 15.000 forint értékben szereztek be új műveket. jelentős összegeket költenek könyvvásárlásra maguk a dolgozók is. a csavarárugyári dolgozók 48.000 forint, a darugyáriak 127.000 forint értékben gyarapították otthoni kis könyvtárukat az elmúlt évben. nagy forgalmat bonyolítanak le az üzemi közönség-szervezők is. az akkumulátorgyárban 3600, a kender-jutásban 5000 színházjegy kelt el az elmúlt idényben.

a kerület üzemének művelődési életéből azonban - amint kerületi párt-végrehajtóbizottság megállapította - egyelőre hiányzik a rendszeres ismeretterjesztés. elhatározták ezért, hogy az év végéig a kerület 25 legnagyobb üzemében megindulnak egy-egy pártmunkást az ismeretterjesztés megszervezésével, ezenkívül társadalmi aktivistákból kulturális bizottságot szerveznek, amely a kerület kulturális intézményeivel és a szak-szervezetekkel együttműködve elősegíti a munkások művelődését.

az 1. kerületi vizsgálat szerint a párt-szervezetek kulturális tevékenysége mindinkább kiterjed a dolgozók szakmai oktatására, továbbképzésére is. a városépítési tervező intézetnél többek között megvitatták berlin városrendezési tervét, a moszkvai építészet kiállítását filmmel egybekötve ismertették. tanulmányi kirándulásokat szerveznek a műemlékek restaurálásának megtekintésére. a kerületben növekszik az olvasómozgalomban résztvevő fiatalok száma. a tavalyi 25 százalékos arányszám helyett az idén 40 százalékban az ifjuság veszi igénybe a könyvtárak nyújtotta művelődési lehetőségeket. a déli pályaudvarnál a szocialista brigádok felajánlása után 17 százalékkal nőtt az olvasók száma. /mti/

9.10.

8. kiadás

1960. október 25.

10 óra 15 perc

bb 8. nem sikerült nyereménnyel pótolni a pénztárhányt - feljelen-
tette önmagát egy sikkasztó boltvezető

i bc/gg szb sr

1960. október 25.

Kapu József, a 16203 számú husboltot vezette, az üzletben egyedül dolgozott. egy szombati napon, üzletzárás után Kapu József - állítása szerint - a napi bevételt, 10.000 forintot kabátja zsebébe tette, s amikor az autóbusz utasai szálladt, a pénz kiesett a zsebéből. a hiányt kölcsönkérésekkel fedezte. később abban a reményben, hogy nyerni fog, rendszeresen elvett az üzleti pénzből, s nagyarányú fogadásokat kötött a lóversenyen, s nagy mennyiségben vásárolt lottó, illetve totó-szelvényt. a remélt nyeremény azonban elmaradt, s az üzleti hiány mintegy 39.000 forintra emelkedett, amikor az üzletben leltároztak, a hiány, eltiltására, Kapu József három befizetési tételt meghamisított, de később, arra számítva, hogy a leltár kiértékelésnél - ugyanis kiderül, a visszaélés - önként jelentkezett a fővárosi főügyészségen és feljelentette önmagát.

a központi kerületi bíróság egy évi és hathónapi börtönrre ítélte Kapu Józsefet és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

bb 9. új mesejátékot mutat be a bábszínház

i v/gg szb sr

1960. október 25.

az állami bábszínházban megkezdtek n. gernet aladdin csodálampája című gyermekdarabjának próbáit. a bábjátékot bánd Anna fordította, a verseket Devecseri Gabor írta, zenéjét Szöllősi András szerzette. a bábokat és a díszleteket Perzsa Miniaturák alapján Bródy Vera és Kós István tervezte. a darabot Szőnyi Kató rendezte. n. gernet bábjátékát november második felében tűzi műsorra az állami bábszínház. /mti/

9.20.

9. kiadás

1960. október 25.

11 óra 15 perc

bb 10. országsszerte megnövekedett az érdeklődés az ismeretterjesztő előadások iránt - szakosított tsz-akadémiák a békés megyei falvakban

i ö vid vt/hné szb fm

1960. október 25.

országsszerte fokozódik a az érdeklődés az ismeretterjesztő előadások iránt. Komárom megyében például minden hét péntekjén az ismeretterjesztés napjává jelölték ki. ezen a napon előadások hangzanak el a községekben, s ezeknek esetenként 150-200 hallgatója is van. különösen népszerűek a jogi és közgazdasági témájú, valamint az egészségügyi előadások. ma már a megye községeinek csaknem 70 százalékában rendszeres az ismeretterjesztő munka.

a viharokban a békés megyei tittel eddig csaknem kétezer előadás tartására kötöttek megállapodást a művelődési otthonok, a gazdaságok, a vállalatok és intézmények. a tervek szerint az új évadban kétszer annyi ismeretterjesztő délutánt vagy estét rendeznek, mint a múlt esztendőben, eddig 60 termelőszövetkezet szerződött tit-előadásokra, s csaknem husz helyen szakosított termelőszövetkezeti akadémiát indítanak a falvakban. ezeken állattenyésztési, növénytermesztési és többféle kertészeti tagozaton gyarapítják majd szak tudásukat a szövetkezeti parasztok. a megyében szál ezüstkalászos tanfolyamot is indítanak. a megyei tit keskeny-film-tára az idén mintegy 40 új - köztük a legújabb holdkutatókat is bemutató-filmmel gyarapodott.

baranyában a tit taglétszáma már elérte az ezer főt. a megye több mint 300 községében tartanak ismeretterjesztő előadás-sorozatot a természettudományban, a mezőgazdaságban, műszaki, közgazdasági, jogi területen jártas tanárok, szakemberek. nagy gondot fordít a tit baranya megyei elnökség a mezőgazdasági szakmunkásképzésre. a szántóföldi növénytermesztés ágazataiban 1500, kertészetre, szőlő- és gyümölcs termesztésre 3000, az állattenyésztés nagyüzemi módszereire ugyancsak 3000 mezőgazdasági szakmunkást képeznek ki a következő öt évben. a módszer 32 mezőgazdasági munkásakadémiára kötött szerződést a tit-tel. ezenkívül az ipari munkások részére pécssett 30 munkás-, illetve bányászakadémia nyílik, külön - beleértve a legényszállásokat is - összesen 600 előadást tartanak. munkásakadémiákat szerveznek a megye 12 ipari munkáslakta községében is. az idén már hetedszer nyílik meg

pécssett a munkácsy Mihály szabadegyetem, amelynek csupán nyelvtanfolyamaira félezen jelentkeztek. az oktatási évadban a tit baranya megyei szervezete összesen 5000 előadáshoz biztosít kiválóan képzett egyetemi, főiskolai tanárokat, a termelőszövetkezetekben több mint száz orvos tart egészségügyi előadásokat. /folyt.köv./

9.45.

8. kiadás

1960. október 25.

10 óra 15 perc

bb 8. nem sikerült nyereleménytel pótolni a pénztárhányt - feljelen-
tette önmagát egy sikkasztó boltvezető

i bc/gg szb sr

1960. október 25.

Kapu József, a 16203 számú husboltot vezette, az üzletben egye-
dül dolgozott. egy szombati napon, üzletzárás után Kapu József -
állítására szerint - a napi bevételt, 10.000 forintot kabátja zsebé-
be tette, s amikor az autóbusz ut szaladt, a pénz kiesett a zsebé-
ből. a hiányt kölcsönkérésekkel fejezte. később abban a reményben,
hogy nyerni fog, rendszeresen elvett az üzleti pénzből, s nagyarányu
fogadásokat kötött a lóversenyen, s nagy mennyiségben vásárolt lottó,
illetve totó-szelvényt. a remélt nyerelemény azonban elmaradt, s az
üzleti hiány mintegy 39.000 forintra emelkedett, amikor az üzletben
leltároztak, a hiány ,,eltüntetéseére,, Kapu József három befizeté-
si tételt meghamisított, de később, arra számítva, hogy a leltár ki-
értékelésnél - - - - - ugyanis kiderül a visszaélés - önként jelent-
kezett a fővárosi főügyészségen és feljelen-
tette önmagát.

a központi kerületi bíróság egy évi és hathónapi börtönrre ítél-
te Kapu Józsefet és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

bb 9. új mesejátékot mutat be a bábszínház

i v/gg szb sr

1960. október 25.

az állami bábszínházban megkezdtek n. gernet aladdin csoda-
lámpája című gyermekdarabjának pr. it. a bábjátékot bánd Anna
fordította, a verseket Devecseri Bor Irta, zenéjét Szöllősi
András szerzette. a bábokat és a díszleteket Perzsa Miniaturák
alapján Bródy Vera és Kós István tervezte. a darabot Szőnyi Kató
rendezi. n. gernet bábjátékát november második felében tízi mű-
sorra az állami bábszínház. /mti/

9.20.

9. kiadás

1960. október 25.

11 óra 15 perc

bb 10. országszerte megnövekedett az érdeklődés az ismeretter-
jesztő előadások iránt - szakosított tsz-akadémiák a békés megyei
falvakban

i ö vid vt/hné szb fm

1960. október 25.

országszerte fokozódik a az érdeklődés az ismeretterjesztő
előadások iránt. Komárom megyében például minden hét péntekjén
az ismeretterjesztés napjává jelölték ki. ezen a napon előadá-
sok hangzanak el a községekben, s ezeknek esetenként 150-200
hallgatója is van. különösen népszerűek a jogi és közgazdasági
témájú, valamint az egészségügyi előadások. ma már a megye köz-
ségének csaknem 70 százaléka rendszeres az ismeretterjesztő
munka.

a viharsarokban a békés megyei tit-tel eddig csaknem kétezer
előadás tartására kötöttek megállapodást a művelődési otthonok,
a gazdaságok, a vállalatok és intézmények. a tervek szerint az
új évadban kétszer annyi ismeretterjesztő délutánt vagy estét rendez-
nek, mint a múlt esztendőben. eddig 60 termelőszövetkezet szerző-
dött tit-előadásokra, s csaknem husz helyen szakosított termelő-
szövetkezeti akadémiát indítanak a falvakban. ezeken állattenyész-
tési, növénytermesztési és többféle kertészeti tagozaton gyarapít-
ják majd szak tudásukat a szövetkezeti parasztok. a megyében száz
ezüstkétfős tanfolyamot is indítanak. a megyei tit keskeny-film-
tára az idén mintegy 40 új - köztük a legújabb holdkutatókat
is bemutató-filmmel gyarapodott.

baranyában a tit taglétszáma már elérte az ezer főt. a megye
több mint 300 községében tartanak ismeretterjesztő előadás-sorozat-
ot a természettudományban, a mezőgazdaságban, műszaki, közgazda-
sági, jogi területen jártas tanárok, szakemberek. nagy gondot for-
dit a tit baranya megyei elnökség mezőgazdasági szakmunkáské-
zésre. a szántóföldi növénytermesztés ágazataiban 1500, kertészeti-
re, szőlő- és gyümölcsstermesztésre 3000, az állattenyésztés nagy-
üzemi módszereire ugyancsak 3000 mezőgazdasági szakmunkást képez-
nek ki a következő öt évben. a módszer 32 mezőgazdasági munkásaka-
démiaira kötött szerződést a tit-tel. ezenkívül az ipari munkások
részére pécsen 30 munkás-, illetve bányászakadémia nyílik, kom-
lón - beleértve a legényszállásokat is - összesen 600 előadást
tartanak. munkásakadémiákat szerveznek a megye 12 ipari munkás-
lakta községében is. az idén már hetedszer nyílik meg

pécsen a munkácsy Mihály szabadegyetem, amelynek csupán
nyelvtanfolyamaira félezen jelentkezték. az oktatási évadban a
tit baranya megyei szervezete összesen 5000 előadáshoz biztosít
kiválóan képzett egyetemi, főiskolai tanárokat, a termelőszövet-
kezetekben több mint száz orvos tant egészségügyi előadásokat.
/folyt.köv./

9.45.

10. kiadás

1960. október 25.

11 óra 20 perc

bb 10. /országszerte megnövekedett... folyt./- szb

Borsod megyében a tanács művelődésügyi osztálya a tömegszervezetekkel közösen készítette el az őszi-téli oktatás gazdag programját. Eszerint a megye községeiben hat hónap alatt ötezer ismeretterjesztő előadást rendeznek, amelyek mintegy 400.000 hallgatóra számítanak. A megye tsz-községeiben a havonta sorra kerülő falu- napokon jogi, üzemszervezési, tsz-alapszabályt ismertető, valamint a különböző hivatalos rendeleteket magyarázó előadásokat hallgathatnak az érdeklődők. Egy-egy előadás után a tsz-eket patronáló üzemek művészeti csoportjai szórakoztatják a hallgatókat. Több mint száz új termelőszövetkezésben és tsz-községben 40 órás munkaegység-számítási tanfolyam lesz, amelyeken egyúttal közgazdasági alapismereteket is elsajátíthatnak a résztvevők. Husz tsz-községben az országos filmharmónia rendezésében zenei ismeretterjesztő előadásokat tartanak, hangversennyel kiegészítve. A nőtanácsok százhatvan helyen szervezik meg a gazdaasszonykört, 30 helyen a nők akadémiáját, s ugyanennyi községben megrendezik a falusi asszonyok félóráját. A művelődési autóval, husz tanyaközpontot keresnek fel.

Általános műveltségének fokozása érdekében mind több borsod megyei dolgozó paraszt jelentkezik, hogy elvégezze az általános iskola nyolc osztályát. Eddig csaknem kétezer, korábban hat osztályt járt, falusi dolgozó kérte felvételét az esti iskola hetedik, illetve nyolcadik osztályába. /mti/

bb 11. rövidesen tétő alá kerül a székesfehérvári vörösmarty színház

vid fm/ke szb fm

1960. október 25.

A háboruban elpusztult és most újjáépülő székesfehérvári vörösmarty színház nézőtér felületi részének vastató-szerkezetét most szerelik. Néhány héten belül befejezik a tetőszerkezet felállítását és befedését, úgyhogy a téli hónapokban hozzáláthatnak a nézőtér belső építészeti munkáihoz is. A képzőművészeti alap megbízásából több fővárosi művész elkészítette az alagsori dohányzó pillérburkolatának, a nézőtér mennyezeti nyílását takaró domborműnek, valamint az előcsarnokban felállítandó szoborcsoport terveit. A színház belső díszítésén két székesfehérvári festőművész is dolgozik. Áron nagy Lajos az elsőeméleti dohányzó díszítő falfestményt készíti, Vally József pedig a színház klub részére készít képeket, amelyeknek témáját székesfehérvár színház történeti multijából merített. /mti/

9.55

11. kiadás

1960. október 25.

11 óra 20 perc

bb 12. három népművelési autó járja a szolnok megyei tanyavilágot
vid fm/ke szb fm 1960. október 25.

Szolnok megye nagykiterjedésű tanyavilágát három népművelési autó járja rendszeresen. A településektől távol eső tsz-központokra és tanyákra ezek az autók juttatják el a könyveket, filmeket. Most, az őszi beköszöntével mind több szövetkezeti gazda és családtagja jár az előadásokra és veszi igénybe a könyvtárakat. A jászberényi déryné művelődési ház autóján hetenként hat tanyaközpontot keres fel, ahol filmet vetítenek, könyvet kölcsönöznek és előadásokat tartanak. Télen egy-egy nagyobb tanyaközpontban kiállítás is rendeznek. - A karcagi művelődési ház guruló könyvtára a kunsgói puszták lakóit látja el olvasnivalóval. A május 1. a béke és a Lenin termelőszövetkezet üzemegységeiben sok dolgozó olvas rendszeresen. - A megyei művelődési autónak 25 állomáshelye van és az idén már mintegy 10.000 kötetet szállított ki a mezőturi és a kunhegyesi tanyavilágba és a tiszvárnagyfői szőlőkbe. /mti/

bb 13. megyei párt- és állami vezetők találkoznak komárom megyében a városok, falvak idős lakóival

vid fm/ke szb fm

1960. október 25.

Komárom megyében a párt- és tömegszervezetek találkozókra hívják meg a városok és falvak idős lakóit. A találkozókra a megyei és járási párt- és állami vezetők elbeszélgetnek az öregekkel, az uttörők és a kisz-fiatal pedig műsorral, ajándékokkal kedveskednek nekik. A megyében eddig 15 ilyen találkozót rendeztek, többek között környén, szomódon, esztergomban, tatabányán. /mti/

10,30



12. kiadás

1960. október 25.

11 óra 40 perc

bb 14. harmincötmillió a baranyai falvak fejlesztésére

vid hi/gg szb fm

1960. október 25.

Baranyában az idén összesen 35 millió forintot költöttek köz-
ségfejlesztési célokra, ebből mintegy kétmillió forint a lakosság
társadalmi hozzájárulása, többek között elkészült 26 művelődési
ház, befejezték öt község villamosítását, Sellyén és Siklóson
strand, Magyarherotelenden melegvíz-forrás felhasználásával, téli-
esített, strand épült, Szentlőrincen fürdő- és sportkombinát lé-
tesítéséhez fogtak, a megyében elkészült továbbá négy orvosi
rendelő, egy orvoslakás, három óvoda, több bekötőt, valamint
egészségház, tűzoltószertár és autóbusz-váróterem. Bolyban, bár-
ban és Villányban törpevízmu épült. Községfejlesztési alapból öt-
ven falusi könyvtár állományát bővítették, hetven község televi-
ziót vásárolt.

Érdekes és újszerű törekvés a megyében, hogy egy-egy köz-
ponti jellegű létesítmény elkészítését a környékbeli települé-
sek is segítik községfejlesztési alapjukból. Így a Sellyén nem-
rég átadott huszágyas szülőotthon építéséhez harminc ormánsági
község járult hozzá, szigetváron kollégiummal ellátott iskola-
központ épül a járás községeinek támogatásával. A szigetvári
vár helyreállítását valamennyi baranyai község saját ügyének te-
kinti: az idén csaknem 400.000 forintot adtak erre a célra. /mti/

bb 15. művelődési házak épülnek a Tolna megyei állami gazda-
ságokban

vid fm/ke szb fm

1960. október 25.

Tolna megyében mind több állami gazdaságban építenek művelő-
dési otthont. Elsőnek a Fomádi állami gazdaságban készült el a
korszerű művelődési ház. Az idén az alsópéteri gazdaságban terem-
tették meg a kultúra otthonát. Most - az alsópéteri tervrajza
alapján - a Biritói állami gazdaság építési szakemberei kezdték
meg a művelődési ház építését. /mti/

10.45.

13. kiadás

1960. október 25.

12 óra - perc

bb 16. Vas megye fiataljai az idén 160.000 óra társadalmi munkát
végeztek

vid fm/ke-lm fm

1960. október 25.

Vas megye fiataljai az idén eddig már 160.000 óra
társadalmi munkát végeztek. A Kab-hegyi reléállomás építését több
mint 50.000, a Velemi ifjusági tábor létesítését pedig 15.000
óra munkával segítették. A falusi fiatalok résztvettek a termelő-
szövetkezetek építkezéseiben, a falvak szállításában. /mti/

bb 17. feldolgozzák mezőgazdasági munkások munkájának történetét

vid fm/ke-lm fm

1960. október 25.

Mezőgazdasági munkások a városi pártbizottság vezetőiből, az általá-
nos és középiskolák tanáraiból, a kulturális intézmények dolgozóiból
bizottság alakult, amely összegyűjti és feldolgozza a város
munkások munkájának dokumentumait. A munkában résztvesznek az
1919-es vöröskatonák helyi klubjának tagjai is. /mti/

bb 18. művelődnek, szakkörökben dolgoznak a Szabolcs megyei
lányok és asszonyok

vid i ms/tr-lm fm

1960. október 25.

Szabolcs megyei nőnatócok a télen nyíregyházán és a
nagyobb községekben kilenc előadással álló ismeretterjesztő tan-
folyamot indítanak. Minden községben megrendezik a szülők iskolá-
ját, sok helyen nevelési ankétokat, könyvismertető előadásokat
tartanak. A termelőszövetkezeti községekben ismertetik az asszo-
nyokkal a szövetkezeti tagok jogait és kötelezettségeit. Nyíregy-
házán és több járási székhelyen nők akadémiaja lesz. Az első
ilyen előadássorozat hetven tanyai parasztasszony részvételével
már meg is kezdődött nyíregyházán. Mintegy 200 szabó, - varró, - kézi-
munka, - játékkészítő és sütő-főző szakkör kezd meg működését
a télen ötezer résztvevővel. /mti/

10.55

mti belföldi hírek

14. kiadás

1960. október 25.

12 óra 10 perc

bb 19. emeletes gyógyszerár épül kabán

i vid vt/hné szb fm 1960. október 25.

a hajdu-bihar megyei kaba községben több mint kétmillió forintot használtak fel a községfejlesztési alapból új kutifúrására, a villanyhálózat bővítésére, a könyvtárállomány növelésére és járdaépítésre. elkészült az új fürdő is, amelyet hőforrás vizével látnak el. a község fejlesztéséhez a lakosság jelentős társadalmi munkával járult hozzá. ebben a hónapban emeletes gyógyszerár építéséhez kezdtek hozzá. a másfél millió forintos beruházással készülő épületben a korszerűen berendezett gyógyszerárán kívül helyet kap az orvosi rendelő is. /mti/

bb 20. bugaci népi hagyományokból állítja össze új műsorát a kecskeméti híros együttes

i vid fm/ke szb fm 1960. október 25.

a kecskeméti híros együttest - amely eddig táncsoportból és énekkarból állott - zenekarral bővítik. az együttes tagjai - a szakszervezetek megyei tanácsa mellett működő néprajzi kutató csoport segítségével - összegyűjtik a bugaci népi hagyományokat, népdalokat és táncokat, s ezekből állítják össze új műsorukat. /mti/

bb 21. a községi tanács és a helyi tsz együttműködésével klubház épült eperjesen

i vid fm/gg szb fm 1960. október 25.

a községi tanács és a helyi ifjú gárda tsz együttműködésével klubházat építettek a csongrád megyei eperjes községben. az építkezést a tsz építőbrigádja végezte, s így mindössze 30.000 forintot kellett felhasználni a községfejlesztési alapból az épület vakolására, festésére, valamint a felszerelésre. a klub televízióját is a termelőszövetkezet vásárolta meg. a falu központjában épült új szórakozóhely nagy látogatottságnak örvend, különösen a fiatal szövetkezeti tagok keresik fel gyakran. /mti/

11.00

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. október 25.

12 óra 10 perc

bb 22. jó tanulók klubja a tatabányai ifjúság házában

i vid fm/ke-lm fm 1960. október 25.

a tatabányai ifjúság házában megalakították a jó tanulók klubját, amelynek már több mint ötszáz felsősztályos tagja van. a klubtagok számára rendszeresen tartanak ismeretterjesztő és műsoros előadásokat. /mti/

bb 24. december 25-ig négyszázhatvanhét lakást adnak át a borsodi építők

i vid sl/te-lm mi 1960. október 25.

a borsod megyei építőipari vállalatnak az üzemi szociális és kulturális létesítményeken kívül, az idén 1117 lakást kell átadnia. csaknem százötven kisebb-nagyobb építőipari gépet helyeztek üzembe, 32 újítást vezettek be, amelyek segítségével az elmúlt háromnegyedévben 22 millió forint értékű munkával többet végeztek el, mint a múlt év hasonló időszakában. a többberedménynek mintegy 53 százalékát a termelékenység javításával érték el.

kilenc hónap alatt 350 lakásba költözhettek be a családok, további háromszáz lakást szintén átadhattak volna már, ha a különféle alvállalkozók határidőre teljesítik tervüket, miskolcon például 96 lakásba két hónap óta azért nem lehet beköltözni, mert a budapesti kőfaragó vállalat a lépcsőház kőburkoló munkáját még nem végezte el.

az építkezés műszaki vezetői tervet dolgoztak ki arra, hogy a következő hónapokban a szaktar minden épületben fennakadás nélkül, folyamatosan dolgozhassék. néhány napon belül összehívják az építővállalat hatszáz dolgozóból álló törzsgárdáját, akikkel megbeszéljük, hogy milyen módon segíthetik az elmaradással küzdő alvállalkozók tevékenységét. vállalták egyébként, hogy az idei tervből még hátralevő 467 lakás építését december 25-ig befejezik. /mti/

11.10.

16. kiadás

1960. október 25.

12 óra 20 perc

bb 23. gyors ütemben épül a zalaegerszegi víz- és csatornamű
vid sl/te szb sl 1960. október 25.

a zalaegerszegi városi tanács az üzemi fejlesztésen és a lakás-
építkezéseken kívül az idén mintegy 15 millió forintot költ város-
fejlesztésre, a beruházás nagyobbik részét víz- és csatornamű
létesítésére használják fel. zalaegerszegen eddig csak a nagyobb
beruházásoknak volt saját vízműük, a város nagyrésztében csott kutak-
ból nyerték a vizet, a valicska völgyében kutakat mélyítették,
amelyekből harmincezer lakos számára nyernek vizet, a kutakon ki-
vül a víztároló és a városi kör-vízvezeték is elkészült, a város
egy részében már meg is kezdődött a vízszolgáltatás.

zalaegerszegnek eddig szennyvíz csatornahálózata sem volt,
modern átemelő rendszerű derítőt építettek és több kilométer
hosszuságban elkészült a csatorna is, mind a víz-, mind a csator-
namű építése gyors ütemben halad és a második ötéves terv idő-
szakában fejeződik be. /mti/

--

bb 25. plomba-gyártó gépet helyeztek üzembe a tatabányai
aluminiumkohóban

vid sl/te szb sl 1960. október 25.

a tatabányai aluminiumkohó dolgozóinak egy része a postai
zsákok, villanyórák zárására alkalmas plombák gyártásával fog-
lalkozik, eddig műszakonként 10-14 ember kézzel öntötte, dara-
bolta és csomagolta a zárólemezeket, most azonban imrefi pál
főtechnológus találmánya alapján plombagyártó gépet helyeztek
üzembe, a gép emberi kéz érintése nélkül két nap alatt csaknem
egymillió plombát készít, ez a mennyiség egy hónapra elegendő.
/mti/

11.20. i

--

17. kiadás

1960. október 25.

12 óra 10 perc

bb 35. megkezdtek a vaddisznóhus, a szarvas- és az őzhus áru-
sítását

i n.j./tr szb ká 1960. október 25.

a nagyvásártelre kedden reggel 60 vagon és 84 tehérgépkocsi
áru érkezett, a vagonszállítmányok így oszlottak meg: egy vagon ve-
gyes darabáru, 19 vagon burgonya, három vagon vöröshagyma, 8 vagon
fejeskáposzta, két vagon kelkáposzta, egy vagon sárgarépa, egy vagon
gyökérzöldség, egy vagon piroskáposzta, egy vagon naspolya, 8 vagon
alma, két vagon körte, öt vagon szőlő, négy vagon citrom és négy va-
gon vágott baromfi.

a fővárosi csarnokokban és piacokon minden előkészület megtörtént
a vadhus forgalmának lebonyolítására, a tolbuhi körüli nagy csarnok-
ban és a kerületi csarnoki- földművesszövetkezeti boltokban november
1-től megkezdik a lőtt nyul-árusítást, a nyulgerincet kilónként 20,
a combot 18.40, az elejét 7, a combot és a gerincet egyben 19.40, a
bőrös nyulat pedig 10 forintért hozzák forgalomba, a lőtt fácán da-
rabját 23.80 forintért adják, a vaddisznóhus, a szarvas- és az őz-
árusítását már megkezdtek, a vaddisznókarajt kilónként 20.10, a com-
bot csonttal 19.80, az oldalast 14.10, a tarját 18.90, a lapockát
18, a fejet és a lábat 7.50 forintért adják, a szarvasgerincet kilón-
ként 15.40, a combot csonttal 16.20, az oldalast 10.40, a tarját
13.90, az őzgerincet kilónként 19.20, az oldalast 12.90, a combot
13.80, a lapockát 18, a tarját pedig 16.20 forintért árusítják. /mti/

--

bb 34. műsoros divatbemutató lesz husz budapesti nagyüzemben - a
legújabb ruhákkal, háztartási gépekkel ismertetik meg a dolgozókat

t tr/tr szb ki 1960. október 25.

a belkereskedelmi minisztérium áruházi igazgatósága november 5-
és december 3 között a fővárosban 20 nagyüzemben munkaidő után mű-
soros előadást és divatbemutatót rendez, ezeken a legújabb, már kap-
ható konfekcióruhákon kívül bemutatják a nők otthoni munkáját meg-
könnyítő olcsó, háztartási gépeket is, kedden reggel a minisztérium-
ban az érdekeltek üzemi szakszervezeti bizottságainak elnökei és a
nőtanács vezetői megbeszéltek az áruház-igazgatóság illetékesével,
mikor és melyik üzemben rendezzenek ilyen divatbemutatót, november-
ben többek között a hazai fésűsfonógyárban, a gamma optikai művekben,
a csepel vas- és fémművekben, a darugyárban és a ganz-márvag-ban ren-
deznek műsoros divatbemutatót és tájékoztató előadást, a kiválasz-
tott konfekcióruhát, vagy háztartási gépet a helyszínen bárki meg-
rendelheti és azt 1-2 napon belül a lakásához legközelebbi állami
áruház házhöz szállítja. /mti/

--

11.13

18. kiadás

1960. október 25.

13 óra perc

bb 26. ,, zakuszká,, néven újfajta konzerv készült kecskeméti

vid sl/te-lm mi

1960. október 25.

a kecskeméti konzervgyárba ,,zakuszká,, néven nálunk eddig ismeretlen konzervkülönlegesség gyártását kezdték meg. az új készítmény, a süritett paradicsomlében, olajban párolt, zöltség-félékkel töltött zöldpaprika igen sok vitamint tartalmaz, és hús-étel ekhez salátaként fogyasztható.

még az idén több mint 1.000 üveg zakuszkát ad át a kereskedelmi vállalat a kecskeméti konzervgyár. /mti/

bb 27. idegenforgalmi központtá fejlődött siemeg

vid sl/te-lm mi

1960. október 25.

a hévízi és a balatoni üdülővendégek egyik legkedveltebb kirándulóhelye, siemeg. Látnivalóinak egyre nagyobb gazdagsága az idén már a turisták ezreit vonzotta. a község fölött emelkedő végvárat a műemléki felügyelőség most állítja helyre. az erődítmény magját képező fellegrvár nagyjából már elkészült, rendbehozták a bástyákat, várfalakat, helyreállították a farkasverem fölötti kaputornyot. a barokk építészeti egyik kiemelkedő remekének, az egykori püspöki palotának a rendbehozásakor a vakolat alatt megtalálták a palota eredeti falfesték rétegeit és a falakat most az eredeti színre festették. befejeződött a világhírű maubertsch freskókkal ékesített templom restaurálása, amelynek egyik kis kápolnájában deszkaácsolat alatt eddig ismeretlen falfestményt fedeztek fel. a festmény ugyancsak maubertsch alkotása. sok érdekes látnivalót nyújt a szépen berendezett kislelő-templom is.

siemeg melegvízi strandot, új szállodát kapott és így dunántúli egyik leglátogatottabb idegenforgalmi központjává fejlődött /mti/

11.35.

le

19. kiadás

1960. október 25.

13 óra 30 perc

bb 28. ez évben ötvenhat millió forintot fordítanak gépesítésre a hajdusági termelősövetkezetek

vid káj-lm mi

1960. október 25.

hajdu-bihar megye termelősövetkezetei 40 millió forint értékű különböző erő- és munkagépet, valamint gépi berendezést vásároltak 1960 első kilenc hónapjában, és december 31-ig további 16 millió forint értékű gépet szereznek be. a talajmunkához és a szállításhoz 288 traktor és univerzális erőgépet, továbbá 16 tehergépkocsit és 209 gépkocsit vásároltak. a szántóföldeken, az állattenyésztésben és a gyümölcsösökben sokfajta munkagép segíti a szövetkezeti gazdák munkáját. a keleti fűcsatorna és a körös menti termelősövetkezetek bővítették öntözési és kertészetiüket, s ebben az esztendőben már 33 felszín feletti csővezeték és öntözőberendezést működtetnek. továbbá 26 esztendő-öntözőberendezést rendeltek a mezőszőlőnél, s ezeket még ebben az évben meg is kapják a közös gazdaságok. /mti/

bb 32. ifjúsági klubok, táncsoportok, énekkarok, zenekari együttesek a hajdusági termelősövetkezetekben

vid káj-lm mi

1960. október 25.

hajdu-bihar megye termelősövetkezetei több mint 4 millió forintot tartalékolnak 1960-ra a szociális és kulturális alapban. ennek az összegnek tetemes részét rendelkezésükre megfelelően már felhasználták. a nyár óta 42 művészeti csoport működik a megye közös gazdaságaiban. földesen, hajduböszörményben és komádiban a lányok régi táncait tanulják. a helyi táncsoportok, hajdunánásd közös művészeti csoport létrehozásán dolgoznak az itteni szövetkezetek népi táncosai és színjátszói. sárrétudvari és hajduszentkőrúsi kórusai a téli hónapokban a különböző községekben is fellépnek: nagyráóén, ahol november elejétől 30 termelősövetkezeti tag vesz részt rendszeres zenei oktatásban, rövidesen megalakítják a szövetkezet vonós- és fuvós együttesét. a szövetkezetek a rendelkezésükre álló pénz egy részéből a fiatalok számára rendeznek be klubokat. a püspökladányi járásban már 20 termelősövetkezeti klub működik. polgár, ujtikos és görbeháza példája mutatja hogy a község, az együttes munka ösztönzően hat a művelődésre is. mindhárom község tavasszal alakult termelősövetkezeti községgé, s azóta mindhárom helyen menyasszonykórust alakítottak a szövetkezeti asszonyok és lányok. /mti/

11.45.

le

1



20. kiadás

1960. október 25.

13 óra 45 perc

bb 29. öt kihelyezett mezőgazdasági technikum osztály kezd meg működését zalában - vándor laboratóriumokkal látják el az ezüstkalászos tanfolyamokat

vid ká/j szb ká 1960. október 25.

zala megyében a dolgozó parasztnok nagyon érdeklődnek a mezőgazdasági szakismeretek iránt. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya ezért száz községben szervezte meg az ezüstkalászos tanfolyamokat, amelyekre 2000 termelészövetkezeti tag jelentkezett. a tanfolyamok tematikája a nagyüzemi gazdálkodás tudnivalóit öleli fel, a hallgatók az idén először, üzemszervezési kérdésekkel is foglalkoznak, és az általános ismeretek mellett elsajátítják a tájgazdálkodás tennivalóit. a tanfolyamokat vándorlaboratóriumokkal is ellátják..

az ezüstkalászos képzés mellett a keszthelyi mezőgazdasági akadémia, valamint a nagykanizsai mezőgazdasági technikum támogatásával öt kihelyezett mezőgazdasági technikum kezd meg működését zalában. ezekben az osztályokba olyan nagy számban jelentkeztek a szövetkezeti gazdák, hogy a létszám már hetekkel előttemetelt. a tit és a hazafias népfront mintegy 40 mezőgazdasági akadémiát indítanak, ahol speciális termelési ágakkal, takarmánytermesztéssel, kertészkedéssel, baromfitenyéztéssel, stb. ismerkednek meg a hallgatók. /mti/

..

bb 31. már fát adnak az első öt éves tervben telepített harsági erdők

vid ká/j szb ká 1960. október 25.

a kisalöldi állami erdőgazdaság 52.000 holdas ártéri és harsági erdeiből 103.000 köbméter fát termelt ki az október elsejével megkezdődött új évadban. ez a mennyiség 8.000 köbméterrel több, mint az előző évben. ez a többlet abból származik, hogy „tisztítási korbán, léptek és már faanyagot adnak az első öt éves tervben ültetett, gyorsan növő, nemes és hazai nyárfaerdők. a kitermelt nyárfát a mohácsi farostl emezgyárban dolgozzák fel. /mti/

..

11.55.

21- kiadás

1960. október 25.

13 óra 0 perc

bb 30. ötvenezer hold föld javítására elegendő iszap termelhető ki a velencei-tóból - az iszapterítés növeli a terméshozamot, fokozza a talaj víztároló képességét

vid ká/j-lm mi 1960. október 25.

az év elején a velencei gépállomás, a földművelésügyi minisztérium támogatásával, érdekes kísérleteket kezdett a velencei-tó iszapjának felhasználására. ez az iszap ugyanis nagyrészt a tó északi, lejtős partvidékéről erózió következtében odakerült humusz, amely megfelelő műtrágya-kezeléssel alkalmas a környező szántó földek megjavítására. a velencei halászati termelőszövetkezet szántó földjein kísérleteztek. a tavaszi árpa az iszappal kezelt területen jobban fejlődött, dúsabb volt, mint az ellenőrző parcellákon. a holdankénti termésátlag 25 százalékkal emelkedett. a tapasztalatok szerint a legjobban bevált adagolás: holdanként 300 kiló iszap, 100 kiló nitrogén- és 100 kiló foszfor-műtrágya. ez az eljárás lényegesen fokozta a talaj víztároló képességét is. évi 550 milliméteres csapadékot figyelembe véve, a talaj 860 köbméterrel több vizet tárol holdanként, ami az öntözött kukorica és cukorrépa vízszükségletének 60 százalékát jelenti. számításokat folytattak az iszap kitermelésére is, s megállapították, hogy egy mázsa iszap, 12 kilométeres körzetben a szállítás és kitergetés költségeivel együtt, körülbelül 1 forintba kerül. a tóban levő, felhasználható iszap mintegy másfélmillió köbméterre tehető, s ez a hatalmas mennyiség 50.000 hold föld megjavítására elegendő.

a fejező megyei tanács elhatározta, hogy a következőkben legalább 3000 holdon szervezi meg a velencei-tó iszapjának felhasználását. /mti/

12.10.

bb 33. egy év alatt ötszörösére növekedett a budapesti termelőszövetkezetek baromfiállománya, kétszáz ezer huscsibét és ezer pecsenyekacsát adnak az idén közfogyasztásra

i cs/tr szb ká

1960. október 25.

Budapest mezőgazdaságának továbbfejlesztésében az idén különös hangsúlyt kapott a baromfitenyésztés, mint a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályán az illetékes szakemberek közölték, a budapesti termelőszövetkezetek a tavaly óta több mint ötszörösére növelték a baromfi-törzsállományukat. A múlt évi 80.000 helyett az idén 200.000 huscsibe felnevelésére vállalkoztak. Pecsenyekacsából kerekén 10.000-ot nevelnek, ami ötszöröse a tavalyinak. Egyes budapesti közös gazdaságok már nagyüzemi módszerekkel, korszerű csibenevelő házakban tenyésztik folyamatosan egész éven át a huszbaromfit.

A 20. kerületi vörös október termelőszövetkezet az idén tavasszal helyezte üzembe a 10.000 férőhelyes, modern, vízfűtéses csibenevelő házat. A hampshirevel keresztezett sárga-magyar csibékből eddig 24.000-ot adtak közfogyasztásra, s most újabb 12.000-ot nevelnek. A nevelési költségek csökkentése, továbbá a csibenevelő ház jobb kihasználása érdekében az idősebb csibe-korosztályok számára a jövő évben két új utónevelő házat építenek. megszerzik a saját keltetést is. ezeregyszázastól jó-törzsállományukat továbbfejlesztik, s egész évben megfelelően takarmányozzák, hogy a tenyésztojások teljes értékűek legyenek. A távlati terveik szerint nemcsak saját naposcsibe szükségletüket látják majd el, hanem a környékbeli egyéni tenyésztőknek is adnak át naposcsibét.

hasonlóan korszerű, nagy nevelőházat helyeztek üzembe a tavasszal a 2. kerületi népköztársaság termelőszövetkezetben is. itt ugyancsak sárga-magyar fajta csibéket nevelnek, a törzsállományuk elérte a másfél ezres létszámot. az idén már több mint 20.000 csibét neveltek fel. a 11. kerületi március 15. termelőszövetkezetben ugyan még nincsen korszerű csibenevelő ház, de a törzsállomány itt is másfél ezres már, s az idén megközelítőleg 23.000 rántani-, sütnivaló csirkét adnak piacra.

nagyban, de még kisüzemi módszerekkel fogtak hozzá a baromfitenyésztéshez a 17. kerületi micsurin, valamint a kossuth és a dózsa termelőszövetkezetben. ez a három közös gazdaság együttesen 70.000 huscsibét és kerekén 10.000 pecsenyekacsát nevel fel az idén a budapesti fogyasztók ellátására. /mti/

12.18.

le

1

bb 36. nagyteljesítményű szénnyalut helyeznek üzembe mizserfán - a nógrádi szénbányák műszaki vezetőinek tanácskozása

vdi ki/te-lm ki

1960. október 25.

a nógrádi szénbányák vezetői, mérnökei, technikusai párt- és szakszervezeti vezetői kedden műszaki tanácskozást tartottak salgótarjánban. dr. csillag józsef, a tröszt főmérnöke beszámolt arról, hogy a közeli napokban mizserfán nagyteljesítményű szénnyalut helyeznek üzembe, amely a vékonytelapi szénmező kitermelését megkönnyíti. a főmérnök beszámolója alapján a tanácskozás résztvevői megbeszélték az év végéig megoldandó műszaki fejlesztési feladatokat, hogy megteremthessék a zökkenőmentes átmenetet a második öt éves terv első évére. általános feladatnak a nógrádi bányák műszaki színvonalának gyorsabb növelését jelölték meg. elhatározták, hogy a szén gépi jövesztésében és a rakodás gépesítésében legjobb eredményt elérő üzemeket céljuttalomban részesítik. behatóan foglalkoztak a bányabiztonsági szabályok szigorubb megtartásával és a baleseteket megelőző tevékenység jobb megszervezéséről. /mti/

bb 37. éjszakai műszakkal, vasárnapi munkával, a családtagok fokozott bevonásával pótolják az őszi munkában mutatkozó elmaradást a termelőszövetkezetek

ö vid/sp-j-lm hk

1960. október 25.

a háromhetes esőzés, a kapások kései beérése és a munkaszervezésben mutatkozó hiányosságok okozta elmaradás felszámolására az ország számos vidékén erőteljes ütemben folytatódott a mezői munka. a magyar távirati iroda vidéki tudósítóinak jelentése szerint a gépállomások traktorosai mihelyt a talaj állapota megengedte, teljes erővel dolgozhatnak. tolnában 900 traktor indult meg, s ezekből 250 éjjel-nappal vet a szövetkezeti földeken. egy nap alatt általában 3.500 hold vetésével készülnek el, ami azt jelenti, hogy megfelelő idő esetén két hét alatt elkészülnek ezzel a feladattal. szabolcs-szatmárban 700 traktoros vállalta a kettős műszakot, hogy elmaradást időben pótolhassák. a hajduságban dolgozó 900 szántó-traktorból 600 üzemel kettős műszakban. az elmúlt héten már átlag 7.500 holdat vetettek be naponta. a kukoricaszár betakarítása is annyira meggyorsult, hogy folyamatosan dolgozhatnak a szántótraktorok. /vidyt.köv./

13.20.

le

R

mti belföldi hírek

24. kiadás

1960. október 25.

14 óra 15perc

bb 37. /éjszakai műszakkal,, 1.folyt./-Lm

a közös gazdaságok többségében alaposan felkészültek arra, hogy a szárazabb idő beálltával teljes erővel folytassák a munkát. csongrád megyében az 130.000 holdas kukoricaterület termésének több mint 70 százalékát letörték, s a leszedett terület 80 százalékáról a szárat is betakarították. több mint 50 termelőszövetkezetben befejezték a kukoricatörést. mintaszerűen szervezték meg a munkát a szegedi felszabadulás és a szőregi petőfi termelőszövetkezetben. a táblákon elől haladnak a csőtörőmunkások, utánuk járnak a silókombájnok és szárletakarító dolgozók, szabad utat készítve a szántó-traktoroknak, illetve a vetőgépeknek. a szegedi felszabadulás termelőszövetkezetben 500-an vesznek részt a kukoricatörésben és a szárletakarításban. heves megyében, főleg a tiszamenti termelőszövetkezetekben, a családtagok is nagy számban indultak ki a földekre. a kisz-fiatalok közül mintegy kétezeren vesznek részt az őszi betakarítás meggyorsításáért indított mozgalomban. eddig 10.000 munkórát töltöttek a fiatalok kukoricatöréssel és répaszedéssel. a hüvös pétervásári és egri járásban az üzemek dolgozói is segítséget nyújtanak a termés mielőbbi beszállításához.

vannak azonban termelőszövetkezetek, ahol a tagság nem használja ki kellőképpen a megjavult lehetőségeket. a somogyudvari helyi március 15. termelőszövetkezetben a 175 hold burgonyának alig egyharmadát szedték fel. elmaradtak a betakarításban a berzenczei jobb élet termelőszövetkezetben is, ahol emiatt a tervezett 1000 hold kenyérgabonából csak 150 holdat vetettek el. komárom megye több közös gazdaságában hiányzik a családtagok megfelelő segítsége. a gépállomások a meglévő traktorparkkal naponta 4.700 normálholdnyi munkát végezhetnének, ha a betakarítás nem akadályozná az előrehaladást. itt pótlólag azokat a területeket is családtagokra osztották, ahol a vetés idején nem jelölték ki: melyik területet melyik család műveli majd. vas megyében, zánaton, ostfiasszonyfán, szemenyén, kámban és vépen hiányoznak a családtagok a közös földekről. a munka meggyorsításának módját kibővített vezetőségi ülésen tárgyalják meg, és az egész éven át szorgalmasan dolgozó tagok figyelméztetik azokat, akik másutt vállaltak idény munkát.

/folyt.köv./

13.30.

mti belföldi hírek

25. kiadás

1960. október 25. 11 óra 25perc

bb 37. /éjszakai műszakkal....2.folyt./-Lm

számos helyen a vasárnapot is alaposan ki akarják használni.

a székkutasi új élet, a csongrádi vörös csillag és több más termelőszövetkezetben rendkívüli közgyűlésen mondták ki, hogy a sürgető munka idején vasárnap is dolgozni kívánnak. békés megyében már az elmúlt vasárnap is 1.100 traktor szántott-vetett, és több mint 3.000 holdon forgatták meg a talajt, 5.000 holdon pedig földbe tették a jövő évi kenyér magját. mezőgyánban és a megye több más termelőszövetkezeti közösségében kukoricahordással foglalkoztak a tagok. hajdu megyében vasárnap 600 traktor dolgozott, és mintegy 4.500 hold búzát vetett el. baranyában a gépállomások fennállása óta nem volt még olyan sikeres vasárnapi műszak, mint az elmúlt hét végén. a 250 gépállomási traktoron kívül a szövetkezetek 150 erőgépe is szántott-vetett. a szövetkezeti tagok is csaknem teljes létszámban részt vettek a munkában. a kisdobszai zrínyi termelőszövetkezetben például 40 tag és 17 fogat dolgozott.

a helyi tanácsok országszerte sokoldalúan segítik az őszi munkákat. bács megyében például minden héten határszélét tartanak a mezővárosokban, községekben és szakmai tanácsadással, a gépek átirányításával, az egyénileg gazdálkodók számára a közös szántás-vetés megszervezésével járulnak hozzá a feladat mielőbbi megoldásához. nagyarányú gépacsoportosítást hajtottak végre szabolcs megyében is. komárom megyében a gépállomási és termelőszövetkezeti géppark mellé 76 tehercautót adtak a termények behordására. ugyanitt a patronáló üzemeket és a diákokat is felkérték: segítsenek az őszi betakarításánál. /mti/

bb 39. román építőművész-küldöttség érkezett budapestre

i sb/tr-Lm vg

1960.október 25.

a magyar építőművészek szövetségének meghívására kedden budapestre érkezett anton moisescu, a román építőművészek szövetségének szakmai titkára és alexandra florian, a szövetség vezetőségi tagja. a vendégek egy hetet töltenek magyarországon és egyezményt kötnek a román, és a magyar építőművész szövetség baráti együttműködéséről. /mti/

13.40.

bb 37. /éjszakai műszakkal,,,1.folyt./-Lm

a közös gazdaságok többségében alaposan felkészültek arra, hogy a szárazabb idő beálltával teljes erővel folytassák a munkát. csongrád megyében az 130.000 holdas kukoricaterület termésének több mint 70 százalékát letörték, s a leszedett terület 80 százalékáról a szántat is betakarították. több mint 50 termelőszövetkezetben befejezték a kukoricatörést. mintaszerűen szervezték meg a munkát a szegedi felszabadulás és a szőregi petőfi termelőszövetkezetben. a táblákon elől haladnak a csőtörőmunkások, utánuk járnak a silókombájnok és szárletakarító dolgozók, szabad utat készítve a szántó-traktoroknak, illetve a vetőgépeknek. a szegedi felszabadulás termelőszövetkezetben 500-an vesznek részt a kukoricatörésben és a szárletakarításban. heves megyében, főleg a tiszamenti termelőszövetkezetekben, a családtagok is nagy számban indultak ki a földekre. a kisz-fiatalok közül mintegy kétezer vesznek részt az őszi betakarítás meggyorsításáért indított mozgalomban. eddig 10.000 munkórát töltöttek a fiatalok kukoricatöréssel és répaszedéssel. a hűvös pétervásári és egri járásban az üzemek dolgozói is segítséget nyújtanak a termés mielőbbi beszállításához.

vannak azonban termelőszövetkezetek, ahol a tagság nem használja ki kellőképpen a megjavult lehetőségeket. a somogyudvarhelyi március 15. termelőszövetkezetben a 175 hold burgonyának alig egyharmadát szedték fel. elmaradtak a betakarításban a berzenczei jobb élet termelőszövetkezetben is, ahol emiatt a tervezett 1000 hold kenyérgabonából csak 150 holdat vetettek el. komárom megye több közös gazdaságában hiányzik a családtagok megfelelő segítsége. a gépállomások a meglévő traktorparkkal naponta 4.700 normálholdnyi munkát végezhetnének, ha a betakarítás nem akadályozná az előrehaladást. itt pótlólag azokat a területeket is családtagokra osztották, ahol a vetés idején nem jelölték ki: melyik területet melyik család műveli majd. vas megyében, zánaton, ostfiasszonyfán, szemenyén, kámban és vépen hiányoznak a családtagok a közös földekről. a munka meggyorsításának módját kibővített vezetőségi ülésen tárgyalják meg, és az egész éven át szorgalmasan dolgozó tagok figyelemztetik azokat, akik másutt vállaltak idény munkát.

/folyt.köv./

13.30.

bb 37. /éjszakai műszakkal....2.folyt./-Lm

számos helyen a vasárnapot is alaposan ki akarják használni.

a székkutasi új élet, a csongrádi vörös csillag és több más termelőszövetkezetben rendkívüli közgyűlésen mondták ki, hogy a sűrgető munka idején vasárnap is dolgozni kívánnak. békés megyében már az elmúlt vasárnap is 1.100 traktor szántott-vetett, és több mint 3.000 holdon forgatták meg a talajt, 5.000 holdon pedig földbe tették a jövő évi kenyér magját. mezőgyánban és a megye több más termelőszövetkezeti községében kukoricahordással foglalkoztak a tagok. hajdu megyében vasárnap 600 traktor dolgozott, és mintegy 4.500 hold búzát vetett el. baranyában a gépállomások fennállása óta nem volt még olyan sikeres vasárnapi műszak, mint az elmúlt hét végén. a 250 gépállomási traktoron kívül a szövetkezetek 150 erőgépe is szántott-vetett. a szövetkezeti tagok is csaknem teljes létszámban részt vettek a munkában. a kisdobszai zrínyi termelőszövetkezetben például 40 tag és 17 fogat dolgozott.

a helyi tanácsok országsszerte sokoldalúan segítik az őszi munkákat. bács megyében például minden héten határszertét tartanak a mezővárosokban, községekben és szakmai tanácsadással, a gépek átírányításával, az egyénileg gazdálkodók számára a közös szántás-vetés megszervezésével járulnak hozzá a feladat mielőbbi megoldásához. nagyarányú gépacsoportosítást hajtottak végre szabolcs megyében is. komárom megyében a gépállomási és termelőszövetkezeti géppark mellé 76 tehercautót adtak a termények behordására. ugyanítt a patronáló üzemeket és a diákokat is felkérték: segítsenek az őszi betakarításánál. /mti/

bb 39. román építőművész-küldöttség érkezett budapestre

i sb/tr-Lm vg

1960.október 25.

a magyar építőművészek szövetségének meghívására kedden budapestre érkezett anton moisescu, a román építőművészek szövetségének szakmai titkára és alexandra florian, a szövetség vezetőségi tagja. a vendégek egy hetet töltenek magyarországon és egyezményt kötnek a román, és a magyar építőművész szövetség baráti együttműködéséről. /mti/

13.40.

26. kiadás

1960. október 25. 15 óra 40 perc

bb 38. „, a pen legfőbb célja, hogy elősegítse az írók közéletését, - beszélgetés david carverrel, a nemzetközi pen club főtitkárával

im/m szb sr

1960. október 25.

a magyar pen club meghívására egy hetet hazánkban töltött david carver, a nemzetközi pen club főtitkára, aki az angol pen munkáját is irányítja. david carver elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- az írók nemzetközi szervezete idestova negyven éves, s jelenleg 66 pen-központtal rendelkezik szerte a világon. az utóbbi években különösen ázsziában és latin-amerikában erősödtek meg, illetve jöttek létre a pen clubok, így az a véleményem, hogy most már ezekben a világrészekben is kell tartanunk kongresszusokat, nemcsak Európában. Legutóbbi kongresszusunkat már Braziliában rendeztük rido de janeiroban - az ott hozott határozatok hosszabb időre megszabják munkánk fő irányát. ezuttal három új pen-központot ismertünk el és vettünk fel tagjaink sorába: a trinidadit, a brit-guayanait és az elefántcsontpartit. utóbbi az első olyan pen-központ afrikában, amely néger írókat tömörít. szervezetünk az új, függetlenné vált országokban segíti az irodalmi élet kibontakozását, bár hozzá kell tennem, hogy alapszabályaink értelmében pen-központot csak ott lehet létrehozni, ahol legalább 20 hivatásos író dolgozik.

- nézetem szerint a pen legfőbb erőssége - és feladata is, - hogy elősegítse az írók közéletését, nem politikai, hanem irodalmi szinten. nehezebb a dolgunk, mint például a muzsikuskoknak - más a zene nyelve, mint az irodalomé, amely az eszméket, gondolatokat közvetlen módon fejezi ki, mégis úgy vélekedem - és ez a pen célja a második világháború óta -, hogy politikai szempontoknak, véleménykülönbségeknek nem szabad akadályozniuk az írók közéletését egymáshoz. a pennek, mint nem-politikai szervezetnek a védelmében ítélttem el a braziliai kongresszus egyik részvevőjének a felszólalását is, amely a szocialista országok pen-központjai ellen irányult és tevékenységüket lehetetlenné kívánta tenni a nemzetközi szervezetben. véleményem szerint a nyitott ajtók politikáját kell folytatnunk.

- magyarországi tapasztalataim szerint igen élénk és életerős önkény az irodalmi élet. és véleményem szerint természetes, hogy olyan ország, amelynek ilyen az irodalmi élete, megfelelő szerepet játsszon a nemzetközi pen clubban, s a klub révén a nemzetközi irodalmi életben. örömmel hallottam, hogy a magyar pen-központ angol és francia írókat is szándékozik meghívni magyarországra. a kölcsönös látogatások elősegítik a kapcsolatok fejlődését, az írók közéletését a pen chartájának szellemében. /mti/

13.55.

27. kiadás

1960. október 25. 15 óra 3 perc

bb 40. időjárásjelentés

tm-lm

1960. október 25.

13 órakor a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, kedden

az enyhe idő tovább tart

európa időjárását továbbra is a nyugat-európai ciklon és a szovjetunió európai területe fölötti anticiklon irányítja. hétfőn változóan felhős volt az időjárás európa-szerte és többfelé hullott csapadék. míg a szovjetunió északi felén napközben is fagypont alatti volt a hőmérséklet, addig a kárpát medencében és a balkán félszigeten napközben 22-27 fokig emelkedett. hazánkban hétfőn a nap általában 3-6, a délkeleti és északkeleti határmegyékben azonban csak 1-3 órát sütött. a délutáni óráktól kezdve sokfelé megeredt az eső. a csapadék mennyisége általában kevés volt, alosut, mátészalka, és záhony azonban 5, gyöngyös, nyiregy-pedig 10 milliméter csapadékot jelentett. budapestben, törinciben, orosházán, putnokon és záhonyban zivatar alakult ki. a hőmérséklet napközben általában 21-25, az északkeleti határon azonban csak 17-20 fokig emelkedett. ma hajnalra általában 9-15, sopronban azonban 8 fokig hűlt le a levegő. budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16.1 fok volt, a sokévi átlagnál 6.7 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szenda estig: az enyhe idő tovább tart. változó felhőzet, többhelyen esővel, egy-két helyen újabb zivatarral. mérsékelt déli, délnyugati szél. a szélvédett fekvésekben helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap, 15-20 fok között.

a duna vízállása ma reggel 372 centiméter./mti/

14.00

26. kiadás

1960. október 25. 15 óra 40 perc

bb 38. „ a pen legfőbb célja, hogy elősegítse az írók közéletését, - beszélgetés david carverrel, a nemzetközi pen club főtájkárával

im/m szb sr 1960. október 25.

a magyar pen club meghívására egy hetet hazánkban töltött david carver, a nemzetközi pen club főtájkára, aki az angol pen munkáját is irányítja. david carver elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- az írók nemzetközi szervezete idestova negyven éves, s jelenleg 66 pen-központtal rendelkezik szerte a világon. az utóbbi években különösen áziában és latin-amerikában erősödtek meg, illetve jöttek létre a pen clubok, így az a véleményem, hogy most már ezekben a világrészekben is kell tartanunk kongresszusokat, nemcsak európában. legutóbbi kongresszusunkat már braziliában rendeztük rido de janeiroban - az ott hozott határozatok hosszabb időre megszabják munkánk fő irányát. ezuttal három új pen-központot ismertünk el és vettünk fel tagjaink sorába: a trinidadit, a brit-guayanait és az elefántcsontpartit. utóbbi az első olyan pen-központ afrikában, amely néger írókat tömörít. szervezetünk az új, függetlenné vált országokban segíti az irodalmi élet kibontakozását, bár hozzá kell tennem, hogy alapszabályaink értelmében pen-központot csak ott lehet létrehozni, ahol legalább 20 hivatásos író dolgozik.

- nézetem szerint a pen legfőbb erőssége - és feladata is, - hogy elősegítse az írók közéletését, nem politikai, hanem irodalmi szinten. nehezebb a dolgunk, mint például a muzsikusoknak - más a zene nyelve, mint az irodalomé, amely az eszméket, gondolatokat közvetlen módon fejezi ki, mégis úgy vélekedem - és ez a pen célja a második világháború óta -, hogy politikai szempontoknak, véleménykülönbségeknek nem szabad akadályozniok az írók közéletését egymáshoz. a pennek, mint nem-politikai szervezetnek a védelmében ítéltam el a brazíliai kongresszus egyik részvevőjének a felszólalását is, amely a szocialista országok pen-központjai ellen irányult és tevékenységüket lehetetlenné kívánta tenni a nemzetközi szervezetben. véleményem szerint a nyitott ajtók politikáját kell folytatnunk.

- magyarországi tapasztalataim szerint igen élénk és életerős önöknél az irodalmi élet. és véleményem szerint természetes, hogy olyan ország, amelynek ilyen az irodalmi élete, megfelelő szerepet játsszon a nemzetközi pen clubban, s a klub révén a nemzetközi irodalmi életben. örömmel hallottam, hogy a magyar pen-központ angol és francia írókat is szándékozik meghívni magyarországra. a kölcsönös látogatások elősegítik a kapcsolatok fejlődését, az írók közéletését a pen chartájának szellemében. /mti/

13.55.

27. kiadás

1960. október 25. 15 óra 3 perc

bb 40. időjárásjelentés

tm-lm 1960. október 25.

13 órakor a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, kedden

az enyhe idő tovább tart

európa időjárását továbbra is a nyugat-európai ciklon és a szovjetunió európai területe fölötti anticiklon irányítja. hétfőn változóan felhős volt az időjárás európa-szerte és többfelé hullott csapadék. míg a szovjetunió északi felén napközben is fagypont alatti volt a hőmérséklet, addig a kárpát medencében és a balkán félszigeten napközben 22-27 fokig emelkedett. hazánkban hétfőn a nap általában 3-6, a délkeleti és északkeleti határmegyékben azonban csak 1-3 órát sütött. a délutáni óráktól kezdve sokfelé megeredt az eső. a csapadék mennyisége általában kevés volt, alcsut, mátészalka, és záhony azonban 5, gyöngyös, nyiregyháza és tiszabecs 6, eger, 7, vásárosnamény 8, tokaj 9, kisvárdapedig 10 milliméter csapadékot jelentett. budapesten, törinciben, orosházán, putnokon és záhonyban zivatar alakult ki. a hőmérséklet napközben általában 21-25, az északkeleti határon azonban csak 17-20 fokig emelkedett. ma hajnalra általában 9-15, sopronban azonban 8 fokig hűlt le a levegő. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16.1 fok volt, a sokévi átlagnál 6.7 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szenda estig: az enyhe idő tovább tart. változó felhőzet, többhelyen esővel, egy-két helyen újabb zivattal. mérsékelt déli, délnyugati szél. a szélvédett fekvésekben helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap, 15-20 fok között.

a duna vízállása ma reggel 372 centiméter. /mti/

14.00

28. kiadás

1960. október 25.

15 óra 45 perc

bb 41. üzembe helyezték a pécsi hőerőmű második egységét
vid ki/te-lm ki 1960. október 25.

a pécsi hőerőmű első, 32 megawattos egységét az év elején helyezték üzembe, most újabb jelentős állomáshoz érkezett az erőműépítés: több hónapos műszaki próba után, kedden éjszaka 1 óra 50 perckor a második egységet is bekapcsolták az országos hálózatba.

pécs legnagyobb, száz holdnyi kiterjedésű, új ipartelepének építésére eddig több mint félmilliárd forintot használtak fel. tető alá került a hatalmas, 330.000 légköbméteres fűcsarnok, itt jelenleg a gépegységeket elkülönítő, ideiglenes válaszfalak emelésén dolgoznak az építőmunkások. az idén fejeződött be a telepet behálózó, nyolc kilométer hosszú iparvágány, a csatornahálózat és az olajtárolók építése. rövidesen átadják rendelkezésükre a távvezetéken érkező dunavíz tárolására szolgáló, második tizezer köbméteres gyűjtőemencét a harmadik ilyen tárolót december végéig készítik el. ugyancsak idei terv még a szénkeverőtelep üzembeállítását, a szerelők jelenleg teljes erővel munkálkodnak a harmadik, 32 megawattos egység mielőbbi üzembehelyezésén.

az építők jól hasznosították azokat a tapasztalatokat, amelyeket az előző évek során szereztek. így például a főépületnél a földébetonok egy-egy szakasza 2-3 nappal hamarabb készült el, mint tavaly. az első hűtőtorony összeállítása még két hónapot igényelt, ez évben pedig a negyediket már fele ennyi idő alatt készítették el.

az erőműtelepen újabb létesítmény építéséhez is hozzákezdtek. alapozzák a negyedik, ugynevezett fűtőegységet, amely pécs új városnegyedeiben a lakások távfűtését látja majd el./mti/

14.10.

N

29. kiadás

1960. október 25.

17 óra 10 perc

bb 42. megnyitott a balatonboglári termelőség-tervezési elnököképző iskola

vid ká/j szb ká 1960. október 25.

az mszmp somogy megyei bizottságának kezdeményezésére balatonbogláron tízhónapos termelőség-tervezési elnököképző iskolát szervezett a megyei tanács. az iskolán több mint 100 közös gazdaság elnöke vesz részt, és szerzi meg a nagyzemai gazdálkodás irányításához szükséges tudnivalókat. a szövetségi elnökök a zsámbéki iskolához hasonló képzésben részesülnek.

a kedden rendezett ünnepélyes megnyitón szirmai Jenő, a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. /mti/

14.15.

bb 43. arany-és ezüstkalászos gazdák találkozója győrött

vid ká/j vm hk

1960. október 25.

a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága és a megyei tanács kedden ankétára hívta össze győrött az arany-és ezüstkalászos tanfolyamot végzett gazdákat. dr. tatár kiss Lajos, az mszmp központi bizottságának póttagja, a szövetség elnöke, vitaindító előadásában többek között elmondta, hogy a termelőség-tervezésben nagy szükség van specialistákra, akik jól értenek az állattenyésztéshez, a kertészethez és más művelési ágakhoz. az arany-és ezüstkalászos tanfolyamot végzett gazdák többségükben jól megállják helyüket a termelőség-tervezésben is egy-egy kisebb terület irányítóiként, de a további sikeres munka még több szaktudást kíván tőlük. helyes tehát, ha ismereteiket akár szervezett formában, akár önképzés útján bővítik. az előadást számos hozzászólás követte, majd k.papp József, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának másodtitkára szökölt a tanácskozáson megjelent arany-és ezüstkalászos gazdához./mti/

5.17

119

2

30. kiadás

mti belföldi hírek

1960. október 25.

17 óra 45 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

ma 28. belpolitikai kiadásunkon a bb 41. számú hír /üzembe helyezték a pécsi.../ második bekezdésének nyolcadik sorától a szöveg helyesen a következő:

.... tárolására szolgáló, második tizezer köbméteres gyűjtő - medencét a harmadik ilyen tárolót december.....

/mti /

bb 44. tájékoztató a temetői gépjármű és gyalogosforgalomról

k hbj/vg vm hk

1960. október 25.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya temetői gépjármű és gyalogos forgalommal kapcsolatban az alábbiakat közli:

kerepesi temető:

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án 7 órától 11 óráig mező imre ut második sz. kapun járművekkel csak behajtani szabad, a hármas sz.kapun csak kihajtani, a mező imre uti egyes sz. kapun járművek nem közlekedhetnek, csak gyalogosok.

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án 11 órától kezdődően járművekkel a temetőbe behajtani tilos. a temetőben tartózkodó járművek legkésőbb 12 óráig a temetőből kötelesek eltávozni.

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án 7 órától 17 óráig járművekből kiszállni és tárgyakat lerakni csak a mező imre ut kettős és hármas sz. kapu közötti szakaszán lehet.

járművekkel való várakozás a mező imre ut temető előtti szakaszán a salgótarjáni ut, a mező imre ut és a józsefvárosi pu.tizes kapu közötti szakaszán tilos.

a temetőből a hármas sz. kapun át távozó járművek kizárólag az orczy tér irányában hajthatnak el.

járművek a mező imre ut sztk. előtti mellékutján várakozhatnak.

rákoskeresztúri uj-köztemető:

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án 7 órától 10 óráig a halom utcánál, a maglódi utcánál, szilávy utcánál, a szociális telephelyénél, a gránátos utcánál és a sárkert utcánál levő villamos megálló helyeknél sem kifelé, sem befelé haladó villamosok nem állhatnak meg.

/folyt. köv.;

16.25

mti belföldi hírek

31. kiadás

1960. október 25.

17 óra 45 perc

bb. 44. / tájékoztató..... 1. folyt./ vm

a hősök temetőjénél levő megállóhelyeknél csak a józsef krt. felé haladó villamosok állhatnak meg.

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án 7 órától 19 óráig lovas-kocsik a temető főbejáratát 500 méteres körzetben nem közelíthetik meg.

a temető főkapuján belül levő téren járművekkel megállni és ott várakozni tilos. a járművek csak a maglódi ut és az ujhegyi uton át érhetik el a temető főbejáratát. elhajtani a temetőből csak a temető főbejáratától jobbra a kozma utcán át, a jászberényi ut irányába lehet.

október 30-án a körösi csoma ut és jászberényi ut torkolatánál levő autóbusz megállóhelyeknél az autóbuszok sem kifelé, sem befelé haladva nem állhatnak meg.

farkasréti temető:

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án a főkapun járművekkel csak behajtani az igazgatósági épület melletti kapun csak kihajtani szabad. a járművek ezen napokon 11 óráig a temetőből kötelesek eltávozni.

hegyaljai uton csak az autóbuszok és a taxik várakozhatnak állomásaikon, a többi jármű az autóbusz végállomás melletti várakozó helyen motorral hegyaljai ut felé, az izraelita temetőnél levő kapunál és az uj-köztemetőnél, a halottas ház előtt motorral a villamosvasut végállomás felé, a hóvirág utnak szembe fordított oldalán motorral a sashegyi ut felé várakozhatnak. németvölgyi utnak a temető előtti szakaszán járművekkel parkirozni és megfordulni tilos.

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án 7 órától 19 óráig az 59-es járat az istenhogyi ut, líptó utca, síveg utca megállóhelyeknél egyik irányban sem áll meg.

gyalogosok közlekedési rendje:

kerepesi temető:

a mező imre ut 1. sz. kapun, valamint a salgótarjáni utca 4. sz. kapun gyalogosok egész napon át ki és be közlekedhetnek.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

32. kiadás

1960. október 25.

17 órás perc

/bb 44. tájékoztató... 2. folyt./viii

a mező imre uti 2. és 3. sz. kapun október 30-án, 31-én november 1-én és 2-án 11 órától a járműveknek a temetőből történő kihajtása után a gyalogosok szabadon közlekedhetnek.

rákospalotai új-köztemető:

gyalogosok október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án a temető főkapujának igazgatósági épület felé eső kapunyílásait csak benntelne, az ellenkező oldalt csak eltávozásra használhatják.

a temetőből távozók közül azok, akik a villamosvasut megállóhelyeihez haladnak az igazgatósági épület mögötti kapun át közlekedhetnek a villamos végállomáson.

villamos forgalom:

október 30-án, 31-én, november 1-én és 2-án a várható nagyobb temetői forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a temetőkhöz közlekedő 8, 28, 31, 43, 50, 59-es villamosjáratok beszüntetve közlekednek.

október 30-án a 37-es járat a József krt-től kiindulva az Akna utca helyett az új-köztemetőig közlekedik.

a menetrendszerinti járatokon kívül a baross tér /park-szálló/ és az új-köztemető között „t,„ jelzéssel közvetlen villamosjárat közlekedik.

október 30-án, 31-én, november 1-én, 2-án a 28-as vonalon a dobozi utca sarok, máv gépgyár, egészségház, szőlőtölcp, gránátos utca, a 37-es villamos járat vonalán a 10. kapu, Zách utca és halom utca, az 59-es villamos járat vonalán az istenhegyi utca, a 10. kapu, Zách utca és halom utca és sílveg utcai villamos megállóhelyeknél a kocsik egyik irányban sem állnak meg.

/folyt. köv./

16.42

mti belföldi hírek

33. kiadás

1960. október 25.

17 óra 45 perc

bb. 44. / tájékoztató... 3. folyt./ -lm

autóbusz forgalom:

október 30-én 7.30 órától 18 óráig:

8/b jelzéssel a madách tértől a farkasréti temetőig
13 „ miklós utcától, valamint a vörösvári ut és bécsi ut keresztezésétől Óbudai temetőig,
24/b „ 15. Czabán Samu tértől a Rákospalotai temetőig,
30/a „ Újpest tanácsházától a Megyeri temetőig
32 „ Frangepán utcától az új-köztemető első köröndjéig,
32/a „ Erzsébet királyné uttól az új-köztemető első köröndjéig,
32/b „ Zalka Máté tértől fehér utig, átszállással a 32-es járatra,
36/a „ 18. Pozsonyi utca és Csiki utca keresztezésétől Baross utcán - Széchenyi utcán - Felsőcsatári uton - Kozma utcán át - az új-köztemető első köröndjéig,
38/b „ Csepel tanácsház tértől Csepeli temetőig
48/a „ 20. Erzsébet tértől - Gyömrői uton - Kozma utcán át az új-köztemető első köröndjéig,
63/a „ Kispest Kossuth tértől az új-köztemető első köröndjéig
„ „ 7 órától 18 óráig Váci utca irányi utca keresztezésétől Rákóczi uton - Kerepesi uton - Fehér uton át az új-köztemető első köröndjéig jár.

október 31-én, november 1-én és 2-án 8.30 órától 18 óráig:

8/b jelzéssel madách tértől a farkasréti temetőig
13 „ miklós utcától, valamint a vörösvári ut és bécsi ut keresztezésétől az Óbudai temetőig,
24/b „ 15. Czabán Samu tértől a Rákospalotai temetőig,
63/a „ Kispest Kossuth tértől az új-köztemető első köröndjéig
„ „ Váci utca-irányi utca keresztezésétől Rákóczi uton - Kerepesi uton - Fehér uton át az új-köztemetőig.
60 „ madách tértől az Óbudai temetőig közlekedik. /mti/

16.40

16.40

34. kiadás

mti bel földi hírek

1960. október 25.

18 óra 15 perc

bb. 45. erekllye lett a méternek a páris melletti sévres-ben ör-
zött nemzetközi alapmértékéből - új alapmérték a fénysugár

i/kf/rj vg

1960. október 25.

az egyik legrégebbi nemzetközi megállapodásnak, az 1875-ben létrejött méteregezménynek az alapján a nemzetközi általános súly- és mértékügyi értekezlet hat évenként ismétlődő most 11. ülését, október 11-20 között tartották párisban. az értekezleten 32 ország - köztük a szovjetunió, lengyelország, csehszlovákia, románia, franciaország, az egyesült államok, anglia, kanada, ausztrália, brazilia, japán, india - kormányának megbízottai vettek részt. a magyar népköztársaságot honti péter, az országos mérésügyi hivatal elnök-helyettese képviselte, aki a napokban tért haza.

az érdekes és ritka nemzetközi eseményről honti péter az országos mérésügyi hivatal elnökhelyettese az mti munkatársának kérdésére a következőket mondotta.

- a nemzetközi megbeszélésen általában a különféle mérték-egységekkel, a mérésstudomány elméleti kérdéseivel foglalkoztunk. igen érdekes jelenség, hogy bár az értekezlet határozatainak minden kötelező ereje, az egyezményben résztvevő országok mégis mindig elfogadják. határozatot hoztak például a páris mellett sévres-ben működő nemzetközi súly- és mértékügyi hivatal hatáskörének kiterjesztésére. a hivatal eddig ugyanis a hosszúság és tömeg egységek valamint a villamos és fénysugár rögzítésével és nemzetközi egységesítésével foglalkozott. az utóbbi években azonban a rádióaktív sugárzásoknak az atomfizikában és a nukleáris technikában növekvő elterjedése miatt egyre nagyobb jelentősége van. ezért nemzetközi megállapodással az ilyen sugárzások mérésének egységesítésére is kiterjesztették a hivatal tevékenységét. az új feladathoz a hivatal újabb laboratóriumokkal bővítik ki, amelyeknek költségeit a méteregezményben résztvevő országok együttesen viselik. a legújabb megállapodás szerint a nemzetközi hivatal fenntartási költségeihez jövedőben az egyes országok nem a lakosság számához mérten, hanem az emberi jövedelmük arányában járulnak hozzá. ez különösen a nagy népességű, de kis jövedelmű országokra nézve kedvező.

az értekezlet legjelentősebb határozata a méter meghatározásának a változtatása volt. jelenleg az 1889-ben elfogadott egyezmény alapján a méter a nemzetközi súly- és mértékügyi hivatalban őrzött -platina-irridium ötvözetből készült - alapmérték határozza meg.

/folyt.köv./

17.00

Handwritten signature

mti bel földi hírek

35. kiadás

1960. október 25. 18 óra 0 perc

bb. 45. / erekllye lett a méternek páris.....1. folyt./rj

régóta foglalkoztatta azonban a nemzetközi szervezetet az, hogy az alapmérték megsérülhet, esetleg változhat, s bármilyen féltve őrzik őrzi elpusztulhat. ezenkívül megnőtt a mérésstudomány követelménye is. tizedmikron nagyság helyett már századmikron pontosságot igényel, amelynek a régi alapmérték már nem felelt meg. a múlt század vége óta végzett kutatások eredményeinek alapján javasolták, hogy a méter meghatározását egy bármikor reprodukálható természeti jelenségre alapozzák, s a hosszúságot fénysugár hullámok segítségével mérjék. a hosszú kutató munka most érett meg, s szerint a régi meghatározást fénysugár hullámhosszával váltják fel. ez a kripton gáz 86-os izotópjának a sugara, s a méter ennek a sugárzás - vacuumban mért - hullámhosszáának az 1/299 792 458 - szorososa. természetesen ezzel a méter hosszúsága nem változott meg. az új meghatározás azonban a réginél pontosabb, a tudomány igényeinek jobban megfelel. a régi alapmértéket így megfosztották „trónjától”, s bár továbbra is szigorúan őrzik, azonban már csak mint ereklyét. az értekezlet azt is rögzítette, hogy az egyes országok - köztük magyarország - platina-irridium alapmértékét továbbra is a nemzetközi hivatal ellenőrzi, s ehhez a vizsgálathoz svájcban készítették nagyértékű különleges mérőberendezést./mti/

bb. 46. ülést tartott a heves megyei pártbizottság

vid/rj fm

1960. október 25.

a heves megyei pártbizottság kedden este kibővített ülést tartott, amelyen a pártbizottság tagjain kívül jelen voltak a megye mezőgazdasági és ipari üzemeinek, vállalatának vezetői, termelőszövetkezeti elnökök, szakszervezeti vezetők. putnoki lászlónak, a megyei pártbizottság első titkárának beszámolója alapján megvitatták a népgazdaság fejlesztésének néhány kérdését. a bizottsági ülésen résztvett borka attila, az mszmp központi bizottságának tagja is.

17.12

Handwritten signature

Handwritten signature

mti belső hírek

36. kiadás

1960. október 25. 18 óra 20 perc

bb. 47. dobi istván távirata irán nemzeti ünnepe alkalmából

rj/rj

1960. október 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban tolmácsolta jókívánságait mohammed reza pahlevi sah-nak, irán nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb. 48. csen ji kínai külügyminiszter távirata dr. sik endre külügyminiszterhez

/sr/rj

1960. október 25.

Csen ji külügyminiszter táviratban mondott köszönetet dr. sik endre külügyminiszternek a kínai népköztársaság kikiáltásának 11. évfordulója alkalmából küldött szerencsekívánataiért. /mti/

--

bb. 49. meteorológiai szakemberek nemzetközi tanácskozása a technika házában

t/cs/rj ká

1960. október 25.

a magyar meteorológiai társaság és az országos meteorológiai intézet rendezésében kedden kétnapos ünnepi ülés kezdődött a technika házában. a hazai szakembereken kívül szovjet, lengyel, osztrák, német, bolgár és jugoszláv meteorológusok, köztük számos, világszerte ismert tudós vesz részt a tanácskozáson. az előadás-sorozatot dr. dési frigyos, az országos meteorológiai intézet igazgatója nyitotta meg, majd dr. sz.p. hromov egyetemi tanár, a moszkvai földrajztudományi intézet vezetője a trópuson belüli covergencia /összjárási/ - zóna dinamikájáról beszélt. dr. f. steinhauser az osztrák köztársaság meteorológiai szolgálatának vezetője a város-klima kutatás problémáiról, dr. l. kraszdanov, a bolgár tudományos akadémia elnöke pedig a légköri örvényességről tartott igen érdekes, nagy figyelemmel kísért előadást. a meteorológiai szakemberek tanácskozása szerdán folytatódik. ugyancsak szerdán kerül sor az országos meteorológiai intézet fennállásának kilencvenedik évfordulója alkalmából rendezett emlékünnepélyre. /mti/

--

17.40

mti belső hírek

37. kiadás

1960. október 25. 19 óra 10 perc

bb. 50. bolgár oktatásiügyi szakemberek hazánkban

rj/sr

1960. október 25.

a magyar-bolgár kulturális egyezmény keretében több bolgár oktatásiügyi szakember érkezett hazánkba. angel pavlov, todorov a szófiai állatorvosi főiskola tanára, elena ivanova conevszka, a szófiai testnevelési főiskola tanára, stefan krasztev obretenov a szvistovi pénzügyi főiskola tanára, domnika todorova bobosevszka, a szófiai mezőgazdasági főiskola asszisztense, janko alekov, popov a szófiai műszaki főiskola marxizmus-leninizmus tanszékének tanára, trendafil urbanov, a szófiai koreográfiai intézet tanára, a vendégek budapesten és vidéki városainkban tanulmányutjuk során, néhány előadást is tartanak. /mti/

--

bb. 51. az afgán sah távirata dobi istvánhoz

rj/sr

1960. október 25.

mohammed zahir afgán sah táviratban köszönte meg dobi istvánnak az elnöki tanács elnökének az afgán nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

--

bb. 52. az ideai társadalmi munkákról tárgyalt a sztálinvárosi tanács

vid/fm/rj fm

1960. október 25.

sztaálinváros tanácsának végrehajtó bizottsága keddi ülésén az ideai társadalmi munkákról tárgyalt. megállapították, hogy 1960-ban a tavalyinál jóval több dolgozó vett részt a városfejlesztési feladatok megoldásában. a barátságliget létrehozását 14.000 sztálinvárosi lakos segítette, akik 53.000 köbméter földet mozgattak meg. az eddig végzett társadalmi munkák értéke meghaladja a két- és fél millió forintot. a végrehajtó bizottság köszönetet mondott a közösségi munkában kitűnt dolgozóknak. külön bizottság értékelt a majd az egyéni és kollektív teljesítményeket. a legjobb társadalmi munkásokat arany-, ezüst- vagy bronz-jelvényrel, valamint a ,,tíz éves sztálinváros,, jelvényrel tüntetik majd ki, s közülük is a legkiválóbbak nevét márványtáblán örökítik meg annak a létesítménynek a falán, amelynek felépítésében segítettek. /mti/

--

17.51

R

38. kiadás

1960. október 25.

10 óra 15 perc

bb. 53. országos tapasztalatcserét rendeztek a gépi fejésről a mező-
héki állami gazdaságban

vid/rj li

1960. október 25.

a földművelésügyi minisztérium gépesítési főosztályának ren-
dezésében kedden kétnapos tapasztalatcseré-tanácskozás kezdődött
a mezőhéki állami gazdaság martfői üzemegegyiségében. az állami gazda-
ságok főmérnökei tanulmányozzák az állattenyésztés, különösképpen
a fejés gépesítésének módszereit, az ország egyik legjobban gépe-
sített szarvasmarha-tenyésztésében megfigyelik a különböző fejési
rendszereket. az állami gazdaság központjában a szabadtartással egy-
bekötött gépesített fejési módszert tanulmányozták és megtekintették
a mesterséges megtermékenyítő állomást. a tanácskozás résztvevői
szerdán a gazdaság alcsi-szigeti üzemegegyiségébe látogatnak. a két-
napos tanulmányut tapasztalatait értekezleten vitatják meg. /mti/

--

bb. 55. elutazott az izraeli követ

rj/sr/li

1960. október 25.

yerachmiel r. yaron rendkívüli követ és meghatalmazott mi-
nister, izrael állam magyarországi követe kedden végleg elutazott
magyarországról. a követ búcsúztatására megjelent radványi jános,
a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője. /mti/

--

bb. 54. dobi istván távirata adolf schärf köztársasági elnökhöz

rj/sr

1960. október 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jó-
kívánságait adolf schärf köztársasági elnöknek az osztrák zászló
napja alkalmából. /mti/

--

bb. 57. időjárásjelentés

rj/li

1960. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, kedden 18 óra-
kor

az enyhe idő tovább tart.

várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, többhelyen
esővel, egy-két helyen újabb zivatarral. melegebb déli, délnyugati
szél. az enyhe idő tovább tart. várható legmagasabb napi hőmér-
séklet szerdán 15-20 fok között. /mti/

--

39. kiadás

1960. október 25. 20 óra 30 perc

bb. 56. írók a szocialista brigádokban - tiztagu írőküldöttség látó-
gatása a csepeli szerszámgépgyárban

t/v/rj sr

1960. október 25.

kedden tiztagu írőküldöttség dobozy imre vezetésével - föl-
deák jános, garai gábor, gerő jános, molnár géza, molnár zoltán, f.
rácz kálmán, simon istván, szeberényi lehel és váczy mihály - látó-
gatott csepelre, a szerszámgépgyárba, hogy viszonzza a hoffer szo-
cialista brigád látogatását, amelynek tagjai nemrégiben az írőszövet-
ségben találkoztak a magyar írőkkel.

csepel munkásait gyakran keresik fel az üzemekben írók, köl-
tők. a gyárban több szocialista brigád, tagjai sorába választott
egy-egy író. molnár géza a csepel-brigád, f. rácz kálmán az antal-
brigád, csepeli szabó béla a szepesi-brigád és gerő jános a
hoffer-brigád tagja. a munkások és az írók barátkozásáról, a
szocialista brigádok és az írók kapcsolatairól az egyik szocialista
brigád vezetője, hoffer gyula a következőket mondta az mti munka-
társának:

- azzal a céllal választottunk a brigád tagjai közé egy író-
t, hogy az értelmiség és a munkások közötti kapcsolatokat elmélyít-
sük. az eddigi gyakorlat azt bizonyítja, hogy a munkás-író kapco-
latok ilyen ápolása hasznos, jó dolog. az író előadásokkal, beszél-
getésekkel segíti brigádunk tagjait a művelődésben, a kulturális tá-
jékozódásban. gerő jános kezdeményezésére a mi brigádunk külön
könyvtárat létesített és azóta a szaktársak szívesebben és többen
olvasnak. jártunk az írőszövetségben is, ahol nagyon értékes előadást
hallottunk a mai irodalom időszerű kérdéseiről. brigádunk írótagja
elmondotta nekünk, hogy számára is hasznos a rendszeres kap-
csolat, mert közelebb kerül az élethez, megismeri a munkások problém-
máit. gerő jános minden brigádért-kezelésen résztvesz, javaslatai-
val, előadásaival aktívan törekedik a brigádban. barátság-
gunk szorosabbra fűzésére közel jövőben összejövetelt rendezünk,
ahol családtagokkal együtt jelenünk meg. brigádunknak egyébként
13 tagja van - a nagyöntvény-üzemrész forgácsoló részlegében dolgo-
zunk - van közöttünk előrajzoló, marós, gyalus, lakatos, esztengé-
lyos és - író is!

f. rácz kálmán író - az antal szocialista munkabrigád tagja
- így számolt be eddigi tapasztalatairól:

- a brigádban szerzett tapasztalatok beszűrenemnek az író
minden alkotásába. megmarkolhatja két kézzel a valódi világot, ál-
tandó kapcsolatba kerülhet a munkásokkal és ami még ennél is fon-
tosabb: barátokra talál. nagyon kevés olyan író társam van, akivel
olyan őszinte barátságban vagyok, mint a brigád tagjaival. segí-
tek megszerettetni velük - és megmondom, nincs nehéz dolgom az
irodalom, a művészetek valódi értékeit, a klasszikus és mai
irodalom legjobb alkotásait. a brigád tagjai - és tapasztalatom
szerint általában a munkásemberek - szenvedélyes újságolvasók.
/folyt.köv./

19.26

99

V

38. kiadás

1960. október 25.

10 óra 15 perc

bb. 53. országos tapasztalatszerét rendeztek a gépi fejésről a mező-
hégi állami gazdaságban

vid/rj li

1960. október 25.

a földművelésügyi minisztérium gépesítési főosztályának ren-
dezésében kedden kétnapos tapasztalatszeré-tanácskozás kezdődött
a mezőhegi állami gazdaság martfői üzemegegységében. az állami gazda-
ságok főmérnökei tanulmányozzák az állattenyésztés, különösképpen
a fejés gépesítésének módszereit, az ország egyik legjobban gépe-
sített szarvasmarha-tenyésztésében megfigyelik a különböző fejési
rendszereket. az állami gazdaság központjában a szabadtartással egy-
bekötött gépesített fejési módszert tanulmányozták és megtekintették
a mesterséges megtermékenyítő állomást. a tanácskozás résztvevői
szerdán a gazdaság alcsi-szigeti üzemegegységébe látogatnak. a két-
napos tanulmányut tapasztalatait értekezleten vitatják meg. /mti/

--

bb. 55. elutazott az izraeli követ

rj/sr/li

1960. október 25.

yerachmiel n. yaron rendkívüli követ és meghatalmazott mi-
niszter, izrael állam magyarországi követe kedden végleg elutazott
magyarországról. a követ bucsuztatására megjelent radványi jános,
a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője. /mti/

--

bb. 54. dobi istván távirata adolf schärf köztársasági elnökhöz

rj/sr

1960. október 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jó-
kívánságait adolf schärf köztársasági elnöknek az osztrák zászló
napja alkalmából. /mti/

--

bb. 57. időjárásjelentés

rj/li

1960. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, kedden 18 óra-
kor

az enyhe idő tovább tart.

várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, többhelyen
esővel, egy-két helyen újabb zivatarral. melegebb déli, délnyugati
szél. az enyhe idő tovább tart. várható legmagasabb napi hőmér-
séklet szerdán 15-20 fok között. /mti/

--

39. kiadás

1960. október 25. 20 óra 30 perc

bb. 56. írók a szocialista brigádokban - tiztagu írőküldöttség látó-
gatása a csepeli szerszámgyárban

t/v/rj sr

1960. október 25.

kedden tiztagu írőküldöttség dobozy imre vezetésével - föl-
deák jános, garai gábor, gerő jános, molnár géza, molnár zoltán, f.
nác kálmán, simon istván, szeberényi lehel és váczy mihály - látó-
gatott csepelre, a szerszámgyárba, hogy viszonzza a hoffer szo-
cialista brigád látogatását, amelynek tagjai nemrégiben az írőszövet-
ségben találkoztak a magyar írőkkel.

csepel munkásait gyakran keresik fel az üzemekben írók, köl-
tők. a gyárban több szocialista brigád, tagjai sorába választott
egy-egy író. molnár géza a csepel-brigád, f. nác kálmán az antal-
brigád, csepeli szabó béla a szepesi-brigád és gerő jános a
hoffer-brigád tagja. a munkások és az írók barátkozásáról, a
szocialista brigádok és az írók kapcsolatairól az egyik szocialista
brigád vezetője, hoffer gyula a következőket mondta az mti munka-
társának:

- azzal a céllal választottunk a brigád tagjai közé egy író-
t, hogy az értelmiség és a munkások közötti kapcsolatokat elmélyít-
sük. az eddigi gyakorlat azt bizonyítja, hogy a munkás-író kapcso-
latok ilyen ápolása hasznos, jó dolog. az író előadásokkal, beszél-
getésekkel segíti brigádunk tagjait a művelődésben, a kulturális tá-
jékozódásban. gerő jános kezdeményezésére a mi brigádunk külön
könyvtárat létesített és azóta a szaktársak szívesebben és többet
olvasnak. jártunk az írőszövetségben is, ahol nagyon értékes előadást
hallottunk a mai irodalom időszori kérdéseiről. brigádunk írótagja
elmondta nekünk, hogy számára is hasznos a rendszeres kap-
csolat, mert közelebb kerül az élethez, megismeri a munkások problém-
máit. gerő jános minden brigáderkezleten résztvesz, javaslatai-
val, előadásaival aktívan törekedik a brigádban. barátság-
gunk szorosabbra fűzésére közel jövőben összejövetelt rendeztünk,
ahol családtagokkal együtt jelenünk meg. brigádunknak egyébként
13 tagja van - a nagyöntvény-üzemrész forgácsoló részlegében dolgo-
zunk - van közöttünk előrajzoló, marós, gyalus, lakatos, sztergá-
lyos és - író is!

f. nác kálmán író - az antal szocialista munkabrigád tagja
- így számolt be eddigi tapasztalatairól:

- a brigádban szerzett tapasztalatok beszűnemtelenek az író
minden alkotásába. megmarkolhatja két kézzel a valódi világot, ál-
landó kapcsolatba kerülhet a munkásokkal és ami még ennél is fon-
tosabb: barátokra talál. nagyon kevés olyan írói társam van, akivel
olyan őszinte barátságban vagyok, mint a brigád tagjaival. segí-
tek megszerettetni velük - és megmondom, nincs nehéz dolgom az
irodalom, a művészetek valódi értékeit, a klasszikus és mai
irodalom legjobb alkotásait. a brigád tagjai - és tapasztalatom
szerint általában a munkásemberek - szenvedélyes újságolvasók.
/folyt.köv./

19.26



40. kiadás

mti belső hírek

1960. október 25. 20 óra 50 perc

bb. 56. / írók a szocialista..... 1. folyt./nj

ez jó dolog, hiszen tájékoztak a külföldön és a hazánkban történő eseményekről. s tájékozottságukkal párhuzamosan egyre inkább nőnek kulturális igényeik is. úgy gondolom, hogy részvétel em a brigád tagjainak munkájában, életében, szórakozásában a munkásiró kapcsolatok egyik hasznos és valóban gyümölcsöző formája mindkét fél számára.

az íróküldöttség a gyárátogatás után a csepeli sportcsarnokban fehér asztal mellett találkozott a munkásokkal. a baráti hangulatú találkozón az írók és a munkások hosszasan elbeszélgettek a legfontosabb irodalmi, művészeti kérdésekről./mti/

..

bb. 58. kiállításokat, nyelvtanfolyamokat, baráti találkozókat rendez az mszbt nógrádban

vid/fm/rj fm

1960. október 25.

a magyar-szovjet baráti társaság nógrád megyei elnöksége kedden téli munkaprogramjáról tanácskozott. a tervek szerint a társaság a téli hónapokban kiállításokon mutatja be a szovjetunió gazdasági, kulturális és sportéletét, megyszerte orosz nyelvtanfolyamokat, magyar-szovjet baráti találkozókat rendez./mti/

..

bb. 60. német akadémikusok előadásai

k/ms/rj ti

1960. október 25.

a berlini német tudományos akadémia hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetője, Günther Rienacker akadémikus, a berlini német tudományos akadémia főtitkára a magyar tudományos akadémián előadást tartott a katalízis-kutatásokról, ismertette a vezetése alatt dolgozó berlini katalízis kutató intézet munkájának legújabb eredményeit.

ernst engelberg professzor, a berlini német tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója ugyancsak kedden schiller, a történész címmel tartott előadást./mti/

..

20.04

AE

N

41. kiadás

mti belső hírek

1960. október 25. 20 óra 50 perc

bb. 61. aláírták a magyar tudományos akadémia és a berlini német tudományos akadémia együttműködési egyezményét

t/ms/rj ti

1960. október 25.

a magyar tudományos akadémia és a berlini német tudományos akadémia küldöttségei megtárgyalták a két akadémia közötti tudományos együttműködés továbbfejlesztését. a tárgyalások eredményeként kedden tudományos együttműködési egyezményt és két éves munkatervet írtak alá, amely 41 közös kutatási témát jelöl meg és 90 hétre szóló tudóscserét tesz lehetővé.

az ünnepélyes aláíráson résztvett a magyar küldöttség: szigeti györgy akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, a küldöttség vezetője, waldapfel józsef akadémikus, knoll józsef docens, az orvostudományok kandidátusa, tóth béla, a tudományos minősítő bizottság titkárságának vezetője, vass-zoltán péter, az akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, szemerédy tiri bor, a nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője és nagy sándorné, az osztály főelőadója; a német küldöttség: Günther Rienacker akadémikus, a berlini német tudományos akadémia főtitkára, je, ernst engelberg, a berlini német tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója, leo mendel, a berlini német tudományos akadémia orvostudományi osztályának titkára, fritz ludwig, a berlini német tudományos akadémia tudományos minősítő bizottságának vezetője, karl-heinz schmidt, a berlini német tudományos akadémia össznémet és nemzetközi kapcsolatok irodájának vezetője és ingrid martin, az iroda munkatársa. megjelent rusznyák istván, az akadémia elnöke, hevesi gyula és novobátzky károly, az akadémia alelnökei, jánossy lajos, az akadémia főtitkárhelyettese és az akadémia elnökségének számos tagja, fodor zoltán, a külügyi minisztérius közvélemény-kutató osztály vezetője. ott volt walter vesper, a német demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség több munkatársa.

a tudományos együttműködési egyezményt és az együttműködés 1961-62 évi munkatervét a két küldöttség vezetője, szigeti györgy és Günther Rienacker írta alá.

/folyt.köv./

20.11

2

42. kiadás

mti belföldi hírek

1960. október 25. 20 óra 55 perc

bb. 61. / aláírták a magyar..... 1. folyt./nj

az aláírás után szigeti györgy méltatta a két akadémia eddigi együttműködésének eredményeit és az új egyezmény jelentőségét. Günther rienacker hangsúlyozta, hogy az új egyezmény és a hosszabb időre szóló munkaterv az eddiginél is szélesebb körű és szorosabb együttműködést tesz lehetővé.

az ünnepség után az akadémia elnöksége fogadást adott a berlini német tudományos akadémia küldöttségének tiszteletére./mti/

--

bb. 59. szovjet professzornő előadása

k/ms/rj li

1960. október 25.

n.a. mencsinszkaja, a pedagógiai tudományok akadémiajának levezető tagja a moszkvai pszichológiai intézet igazgatóhelyettese csütörtökön este 7 órakor a magyar tudományos akadémián előadást tart az ismeretek gyakorlati alkalmazásának pszichológiájáról.

--

bb. 62. fogadás a román néphadsereg fennállásának 16. évfordulója alkalmából

t/sr/rj li

1960. október 25.

Iuliu dobrin ezredes, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja a román néphadsereg fennállásának 16. évfordulója alkalmából kedden este a nagykövetségen fogadást adott.

a fogadáson megjelent czinege Lajos altábornagy, honvédelmi miniszter, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, a tábornoki kar több tagja, a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium több vezetőmunkatársa, a társadalmi élet számos vezető személyisége.

résztvettek a fogadáson Vasile gliga ideiglenes ügyvivő vezetésével a román nagykövetség tagjai valamint a budapesten akkreditált katonai attasék. /mti/

--

20.17

2

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

kiadás

1960 október 26.

6 óra 5 perc

bb. 1. kidolgozták a kohóhabsalak-beton falelemek gazdaságosabb gyártási eljárását - ezzel öt év alatt csaknem egymillió zsák cementet takaríthatnak meg

i/sb/rj ki

1960. október 26.

a korszerű kohóhabsalak-betonblokkból készülő lakások költségeinek csökkentésére az építéstudományi intézet munkatársai új helyi jános kutató vezetésével kísérleteket folytattak a falelemek gazdaságosabb előállítására. megállapították, hogy a cementtel jobban lehetne takarékoskodni, ha az adalék finomszemcsés anyaga elérné a 50 százalékos keverési arányt és egyenletesebbé, hatásosabbá tennék a beton tömörítést. a kutatók a vizsgálatok alapján kidolgozták a habsalakbeton-falelemek takarékosabb gyártási eljárását.

az új módszer szerint homokkal, vagy a cement és a víz hatására kötőanyaggá váló anyagok örleményével javítják a kohóhabsalak szerkezetét. a betontömörítés minőségét újabb vibratorok beállításával növelték. az új előírások megvalósításával a sztálinvárosi blokkgyártó üzemben már átlagosan 30 százalékkal csökkentették a cement felhasználást. ezzel minden köbméter kohóhabsalak-beton előállításánál másfél zsák cementet takaríthatnak meg. az új eljárást az idén épített öt blokkgyártó üzemben is bevezették és ennek alapján kezdenek munkához a jövő évben épülő előregyártó telepek. így az ötéves tervben csaknem egymillió zsák cementet takaríthatnak meg, amelyből több mint 12 000 lakáshoz elegendő habsalakbeton falelemet lehet készíteni./mti/

--

bb. 2. a vásárlók kívánságára poharankint is árusítanak nemes palackozott bort és pezsgőt a vendéglátóhelyek

i/ta/rj vg

1960. október 26.

a belkereskedelmi minisztérium új rendelkezése szerint ezennel az osztályonfelüli, elsőosztályú és másodosztályú vendéglátóhelyeken kötelesek poharankint is árusítani nemes palackozott borokat és a francia pezsgő kivételével minden másfajta pezsgőt és habzó bort. az alacsonyabb osztálybesorolású éttermekre, kisvendéglőkre és szpresszókra a rendelkezés nem vonatkozik./mti/

--

ME

